
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

सामान्य कार्बनिक रसायन

Multiple Choice Questions (कार्बनिक यौगकों में बन्धन तथा संकरण)

1. हाइड्रो कार्बन, 

 


में  की संकरण अवस्थाएं  निम्न क्रम में होती है

A. 

B. 

C. 

C
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∣
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≡ C

1
H

C2, C3, C5  और C6

sp, sp3, sp2  तथा sp3

sp3, sp2, sp2  तथा sp

sp, sp2, sp2  तथा sp3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_mRbUwb3y3fsM


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp, sp2, sp3  तथा sp2

2. निचे दिए गए यौगिकों में से किसमें -संकरण अनुपस्थित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp3

CH ≡ C − CH = CH2

CH ≡ C − CH2 − CH3

CH3 − CH = CH2

CH2 = CH − CH2 − CH3

3. बेंजीन में प्रत्येक कार्बन परमाणु इस संकरण अवस्था में है

https://dl.doubtnut.com/l/_mRbUwb3y3fsM
https://dl.doubtnut.com/l/_G7HE9OJpSMp4
https://dl.doubtnut.com/l/_cGT4MaJ0cfqz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp3

sp2

sp

s3p

4.  के  बढ़ती हुई आबंध लम्बाई का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C − H, C − O, C − C  और C = C

C − H < C − O < C − C < C = C

C − H < C = C < C − O < C − C

C − C < C = C < C − O < C − H

C − O < C − H < C − C < C = C

https://dl.doubtnut.com/l/_cGT4MaJ0cfqz
https://dl.doubtnut.com/l/_yzbZx6iggkJD


5. निम्न में से कौन सा बन्ध  संकरित कक्षक के  अतिव्यापन से बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp − sp3

CH3 − C ≡ C − H

CH3 − CH = CH − CH3

CH2 = CH − CH = CH2

HC = CH

6.  यौगिक में कार्बन परमाणु (1) और कार्बन परमाणु (2) के  मध्य

बन्ध में कार्बन पर कौन सा संकरण है

A. 

B. 

C. 

N ≡ C − CH = CH2

sp2  और sp2

sp3  और sp

sp  और sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_yzbZx6iggkJD
https://dl.doubtnut.com/l/_s8kaZEXmbHMA
https://dl.doubtnut.com/l/_mOeuUG0tylOj


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp  और sp

7. नैफ्थेलीन में उपस्थित  इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 4

B. 6

C. 10

D. 14

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

8. साइक्लोब्यूटाडाइइनाइल ऋणायन में  इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है(C4H3) −
π

https://dl.doubtnut.com/l/_mOeuUG0tylOj
https://dl.doubtnut.com/l/_PWwXYIM8BaUo
https://dl.doubtnut.com/l/_lypVE5SOUo9x


A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.  


के  कार्बन परमाणु 1,2,3,4 की संकर अवस्था होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

1  और 2sp2, 3  और 4sp3

1  और 2sp2, 3  और 4sp

1, 2, 3  और 4sp

1  और 2sp3, 3  और 4sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_lypVE5SOUo9x
https://dl.doubtnut.com/l/_lIQ2t83AaWRE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. इन यौगिकों में से किनमें कार्बन के  लिये एक से अधिक प्रकार का संकरण

 हुआ है 


(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

A. (ii) और (iv)

B. (i) और (iv)

C. (ii) और (iii)

D. के वल (ii)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(sp, sp2, sp3)

CH3CH2CH2CH3

CH3 − CH = CH − CH3

CH2 = CH − CH = CH2

H − C ≡ C − H

https://dl.doubtnut.com/l/_lIQ2t83AaWRE
https://dl.doubtnut.com/l/_Mj6s2PV4y5fc


11. निम्न मूल रासायनिक संरचनाओं के  साथ साधारण क्रियात्मक समूह बहुधा युक्त होते है 

 


(v)  


इनमें से कौन से निकाय लगभग समतलीय ज्यामिति वाले होते है

A. (i) और (v)

B. (ii) और (iii)

C. (ii), (iii) और (iv)

D. (iv)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2C = C
H

<
H

12. डाइक्लोरोमेथेन की संरचना होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Mj6s2PV4y5fc
https://dl.doubtnut.com/l/_BDH61p8vB1om
https://dl.doubtnut.com/l/_kTX2ajf4HZ20


A. चतुष्फलकीय

B. त्रिकोणीय

C. रेखीय

D. षट्कोणीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. 1-ब्युटीन में सिग्मा  बंधों की संख्या है

A. 8

B. 10

C. 11

D. 12

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(σ)

https://dl.doubtnut.com/l/_kTX2ajf4HZ20
https://dl.doubtnut.com/l/_miUUgGeZXOJj


14. आर्थों-जाइलीन में  आबन्धों की संख्या है

A. 6

B. 9

C. 12

D. 18

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(σ)

15. साइक्लोहैक्सीन में  संकरित कार्बन परमाणुओं की संख्या है

A. 2

B. 3

C. 4

sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_miUUgGeZXOJj
https://dl.doubtnut.com/l/_F6bqnrWR7XRy
https://dl.doubtnut.com/l/_fzwr8xky8Q5K


D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. यौगिक  में कार्बन परमाणु है

A.  संकरित

B.  संकरित

C.  संकरित

D.  संकरित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(CN)4C2

sp

sp2

sp  और sp2

sp, sp2   और sp3

17. एसिटिलीन अणु में होते है

https://dl.doubtnut.com/l/_fzwr8xky8Q5K
https://dl.doubtnut.com/l/_4Mmghj1nY6Zk
https://dl.doubtnut.com/l/_t6MKi9XIluuj


A.  बंध

B.  बंध

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5σ

4σ  बंध और 1σ

3σ  और 2π

3σ  और 3π

18. विनाइल एसीटिलीन में असंकरित कक्षकों की संख्या है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t6MKi9XIluuj
https://dl.doubtnut.com/l/_pLvlbYvBBfWR


19. ब्यूटेनोन के  इनोलिक रूप में उपस्थित होते हैं

A. 12  बंध, 1  बंध और 2 एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्म

B. 11  बंध, 1  बंध और 2 एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्म

C. 12  बंध, 11  बंध और 1 एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्म

D. 10  बंध, 2  बंध और 2 एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्म

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ π

σ π

σ π

σ π

20. 1,3-ब्यूटाडाईन में होता है

A. sp तथा  संकरित कार्बन परमाणु

B.  संकरित कार्बन परमाणु

C. के वल  संकरित कार्बन परमाणु

sp2

sp, sp2  तथा sp3

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_pLvlbYvBBfWR
https://dl.doubtnut.com/l/_MDKkrznvWwWl
https://dl.doubtnut.com/l/_wNLnvI7Q7y4a


D. के वल sp संकरित कार्बन परमाणु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से किस C-H बंध की न्यूनतम बन्ध वियोजन ऊर्जा होगी

A. प्राथमिक  C-H बंध

B. द्वितीयक  C-H बंध

C. तृतीयक  C-H बंध

D. इन सभी में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1∘ )

(2∘ )

(3∘ )

22. 1-ब्युटीन-3-आइन में  बंधों की संख्या क्रमश: होगीσ  तथा π

https://dl.doubtnut.com/l/_wNLnvI7Q7y4a
https://dl.doubtnut.com/l/_InSJnkgH66oT
https://dl.doubtnut.com/l/_OdbPJwqOknU3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7σ, 3π

5σ, 2π

8σ, 3π

6σ, 2π

23. कौन सा हाइड्रो कार्बन अम्लीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2CH3

CH3C ≡ CCH3

CH3C ≡ CH

CH2 = CH − CH = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_OdbPJwqOknU3
https://dl.doubtnut.com/l/_o0GBmh6P3htF


24. टॉलूइन में होते है

A.  बंध

B.  बंध

C.  बंध

D.  बंध

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6σ  तथा 3π

9σ  तथा 3π

9σ  तथा 6π

15σ  तथा 3π

25. 2-ब्युटीन में, निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A.  बंध होता है

B.  बंध होता है

C.  बंध होता है

C1 − C2  बंध, sp3 − sp3σ −

C2 − C3  बंध, sp3 − sp2σ −

C1 − C2  बंध, sp3 − sp2σ −

https://dl.doubtnut.com/l/_o0GBmh6P3htF
https://dl.doubtnut.com/l/_1dqPLR99Nw20
https://dl.doubtnut.com/l/_Qm63qySupKZ9


D.  बंध होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C1 − C2  बंध, sp2 − sp2σ −

26. संयुग्मी द्विबंध किसमें उपस्थित है

A. 1,2-ब्यूटाडाईन

B. 1,3-ब्यूटाडाईन

C. 1,3- पेंटाडाईन

D. -ब्यूटाइलीन

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

β

27. निम्न प्रजातियों में से किसमें रेखांकित कार्बन  संकरित अवस्था में हैsp3

https://dl.doubtnut.com/l/_Qm63qySupKZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_QNHazF6QmFwV
https://dl.doubtnut.com/l/_6ndzVkdR88XM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

CH3CH2OH

CH3COCH3

CH2 = CH − CH3

28.  में C-C एकल बंध में कार्बन संकरित होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HC ≡ C − CH = CH2

sp3 − sp3

sp − sp2

sp3 − sp

sp2 − sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_6ndzVkdR88XM
https://dl.doubtnut.com/l/_y5yEwZ9wQGw8


29.  में संकरण है क्रमश:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH +
3  और CH −

3

sp  और sp2

sp2  और sp2

sp2  और sp3

sp3  और sp3

30. निम्न यौगिकों को देखिए 

A. क्लोरो एथीन B. बेंजीन 

C. 1,3-ब्यूटाडाईईन D. 1,3,5-हैक्साट्रा ईईन 

उपरोक्त में से किसमें सभी कार्बन परमाणु  संकरित है

A. के वल A,C,D में

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_y5yEwZ9wQGw8
https://dl.doubtnut.com/l/_tqCgv9OOLbQw
https://dl.doubtnut.com/l/_wQEvv5i9vuQ6


B. के वल A,B में

C. के वल B,C,D में

D. के वल C,D में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31.  


में कितने बंध होते है

A. 

B. 

C. 

14σ, 8π

18σ, 8π

19σ, 4π

https://dl.doubtnut.com/l/_wQEvv5i9vuQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_apW9E4EA8Kdj


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14σ, 2π

32. पेण्ट-4-इन-1-आइन में कु ल ( pi) बंधों की संख्या है

A. 10,3

B. 3,10

C. 4,9

D. 9,4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ व

33. निम्न में से कौन सा अधिक अम्लीय है

https://dl.doubtnut.com/l/_apW9E4EA8Kdj
https://dl.doubtnut.com/l/_01PYm7wp5nlN
https://dl.doubtnut.com/l/_PZeavglpRi6y


A. ब्यूटेन

B. 1-ब्युटीन

C. 1-ब्यूटाइन

D. 2-ब्यूटाइन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. ग्रेफाइट मुलायम है, जबकि हीरा कठोर है क्योंकि

A. ग्रेफाइट चूर्ण रूप में होता है

B. हीरे  में  संकरण होता है, जबकि ग्रेफाइट में  संकरण होता है

C. ग्रेफाइट समतलीय होता है, जबकि हीरा चतुष्फलकीय रूप में होता है

D. ग्रेफाइट सहसंयोजक है, जबकि हीरा आयनिक है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp2 sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_PZeavglpRi6y
https://dl.doubtnut.com/l/_4BM4ouSGlc7u


35. 2,5-डाइमेथिल-4-एथिल हेप्टेन में कितने मेथिल समूह उपस्थित है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्न में से किसमें  संकरित कार्बन नहीं है

A. एसिटोनाइट्रा इल

B. एसीटिक अम्ल

C. एसीटोन

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_4BM4ouSGlc7u
https://dl.doubtnut.com/l/_olmp0oXPzIRd
https://dl.doubtnut.com/l/_LLukBNfTrHtn


D. एसिटामाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. एलिल सायनाइड में  एवं  बंधों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ π

9σ, 3π

9σ, 9π

3σ, 4π

5σ, 7π

38. मेथेन, एथीन और एथाइन अणुओं की आकृ तियाँ है, क्रमश:

https://dl.doubtnut.com/l/_LLukBNfTrHtn
https://dl.doubtnut.com/l/_bBIoGGcpLO2V
https://dl.doubtnut.com/l/_KWCXt2KPAoO9


A. चतुष्फलकीय, समतलीय और रैखिक

B. चतुष्फलकीय, रै खिक और समतलीय

C. पिरामिडी, समलतीय और रैखिक

D. चतुष्फलकीय, पिरामिडी और समतलीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. गेमेक्सीन में द्विबंधों की संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

40. ऐसीटोन में इनोलिक रूप में होते है

A. - बन्ध एवं 1 एकाकी युग्म

B. बन्ध एवं 2 एकाकी युग्म

C.  बन्ध एवं 1 एकाकी युग्म

8σ −  बन्ध,  2π

9σ −  बन्ध,  1π −

9σ −  बन्ध,  2π −

https://dl.doubtnut.com/l/_KWCXt2KPAoO9
https://dl.doubtnut.com/l/_jIgPn6yBMZ1f
https://dl.doubtnut.com/l/_iMAfJaosQqCB


D.  बन्ध एवं 1 एकाकी युग्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10σ −  बन्ध,  1π −

41. कार्बन परमाणुओ की संकरण अवस्था पर विचार करते हुए निम्नलिखित में से उस अणु को

ज्ञात कीजिए जो रै खिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH2 − CH3

CH3 − CH = CH − CH3

CH3 − C ≡ C − CH3

CH2 = CH − CH2 − C ≡ CH

https://dl.doubtnut.com/l/_iMAfJaosQqCB
https://dl.doubtnut.com/l/_5fjFF6wjlBE0


42. हैक्सा-1,3-डाईईन-5-आइन में  बन्धों की संख्या

क्रमश: होगी

A. 5, 4 तथा 6

B. 6, 3 तथा 5

C. 5, 3 तथा 6

D. 6, 4 तथा 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C − Cσ, C − Cπ  तथा C − Hσ

43. एलीन  में कार्बन परमाणुओ के  संकरण (hybridization) के  प्रकार

यह (ये) है (हैं)

A. 

B. 

C. के वल 

(allene :C3H4)

sp  और sp3

sp  और sp2

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_bJyfFZkI7NAR
https://dl.doubtnut.com/l/_mxfkyCS5NLb4


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp2  और sp3

44. एथेन में C-H बन्ध तथा C-C बन्ध का निर्माण निम्न में से किस प्रकार के  अतिव्यापन से होता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp3 − s  और sp3 − sp3

sp2 − s  और sp2 − sp2

sp − s  और sp − sp

p − s  और p − p

https://dl.doubtnut.com/l/_mxfkyCS5NLb4
https://dl.doubtnut.com/l/_gZ3ykkeCwuCY


45. 1,3,5,7-आक्टाटेट्रा इन में सिग्मा  तथा पाई  बन्धों की संख्या क्रमश: होगी

A. 14 तथा 3

B. 17 तथा 4

C. 16 तथा 5

D. 15 तथा 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(σ) (π)

46. बेन्जिल कार्बोनियम आयन

 की संकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_ZrvY4nceYXsI
https://dl.doubtnut.com/l/_z0BIpLbwq3W1


अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp2

spd2

sp2d

sp3

47. निम्नलिखित यौगिक में, 'sp' संकरित कार्बन की संख्या है 

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

CH2 = C = CH − C
∣

CN

H − C ≡ CH

https://dl.doubtnut.com/l/_z0BIpLbwq3W1
https://dl.doubtnut.com/l/_gFnVFFP6j5zT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्नलिखित संरचना में कु ल - आबंध इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है 


A. 8

B. 12

C. 16

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_gFnVFFP6j5zT
https://dl.doubtnut.com/l/_GxpfcSDXnHuD


49. ईथाइल ऐसीटोएसिटेट का इनोलिक रूप निचे दिया गया है

 


इसमें है

A. 16 सिग्मा एवं 1 पाई आबंध

B. 9 सिग्मा एवं 2 पाई आबंध

C. 9 सिग्मा एवं 1 पाई आबंध

D. 18 सिग्मा एवं 2 पाई आबंध

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न में से कौन सा विलायक एप्रोटिक है 

(1)  (2)  
NH3 SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_GxpfcSDXnHuD
https://dl.doubtnut.com/l/_t7By4txgALAa
https://dl.doubtnut.com/l/_dpxJva458I2X


(3)  (4) 

A. 1,2,3

B. 1,3,4

C. 2,3

D. 1,3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CN CH3CO2H

51. क्षारकता के  घटते क्रम में व्यवस्थित सही क्रम को छाँटों

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

CH ≡ C − > CH3O
− > OH −

OH − > CH3O
− > CH ≡ C −

CH3O
− > OH − > CH ≡ C −

CH3O
− > CH ≡ C − > OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_dpxJva458I2X
https://dl.doubtnut.com/l/_pP1mSWMxtcSK


वीडियो उत्तर देखें

52. फु लरीन में कार्बन परमाणु की संकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp

sp2

sp3

sp3d

53. निम्न में से कौन एरोमैटिक व्यवहार प्रदर्शित करेगा

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_pP1mSWMxtcSK
https://dl.doubtnut.com/l/_WYq74Hbu2mYO
https://dl.doubtnut.com/l/_DCwJn34UwS7W


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. बेंजीन के  सभी C-C बन्धों की बन्ध लम्बाई होती है

A. 1.39Å

https://dl.doubtnut.com/l/_DCwJn34UwS7W
https://dl.doubtnut.com/l/_7FZkNJdvJoH6


B. 

C. 

D. भिन्न बन्धों की अलग-अलग

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.54Å

1.34Å

55. निम्न में से किस मध्यवर्ती में कार्बन परमाणु का अष्टक पूर्ण होता है

A. कार्बोकै टायन

B. कार्बोनियम आयन

C. मुक्त मूलक

D. कार्बन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7FZkNJdvJoH6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfSSLr0aDi03
https://dl.doubtnut.com/l/_9Ciik61w8rKL


56. इस संरचना में कौन सा C-परमाणु सर्वाधिक विद्युतऋणात्मक है 

A. I

B. II

C. III

D. सभी समान विद्युतऋणात्मक है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

III

CH3 −
II

CH2 − C ≡
I

CH

57. कार्बन की चतुष्फलकीय प्रकृ ति सर्वपथम किसके  द्वारा दी गयी

A. के कु ले

B. ली-बेल तथा वान्ट हॉफ

C. पाउलिंग

D. आर्मस्ट्रांग तथा बेयर

https://dl.doubtnut.com/l/_9Ciik61w8rKL
https://dl.doubtnut.com/l/_s9kG69PVvcwr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. किसमें कार्बन-कार्बन बन्ध दुरी अधिकतम है

A. एथाइन

B. एथीन

C. एथेन

D. बेंजीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. C-H बन्ध लम्बाई किसमें अधिकतम होती है

A. C2H2

https://dl.doubtnut.com/l/_s9kG69PVvcwr
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFODouIao4tL
https://dl.doubtnut.com/l/_6hrgDzaDgGAa


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C2H4

C2H6

C2H2Br2

60. निम्न में से कौन बायें से दायें जाते हुए संकरण के   क्रम को

दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp2 − sp2 − sp − sp

H2C = CH − C ≡ CH

HC ≡ C − C ≡ CH

H2C = C = C = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_6hrgDzaDgGAa
https://dl.doubtnut.com/l/_syVW9bAhHSqx


61. किसमें कार्बन-कार्बन बन्ध दुरी न्यूनतम है

A. एथेन

B. एथीन

C. एथाइन

D. बेंजीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. निम्न में से कौन से मध्यवर्ती का आकार पिरामिडीय है

A. 

B. 

C. 

H3C
⊕

H2

. .

C

H3C : −

https://dl.doubtnut.com/l/_syVW9bAhHSqx
https://dl.doubtnut.com/l/_TfWC77g88IAw
https://dl.doubtnut.com/l/_kYJvACe5OLhx


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HC ≡ C : ⊕

63. एथेन, एथीन तथा एथाइन अणुओं में कार्बन परमाणु किस संकरित अवस्था में उपस्थित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp3 − sp2, sp2 − sp2, sp2 − sp

sp3 − sp, sp3 − sp2, sp3 − sp

sp3 − sp3, sp2 − sp2, sp − sp

sp2 − sp3, sp2 − sp, sp2 − sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_kYJvACe5OLhx
https://dl.doubtnut.com/l/_fZQikbi39rlG


Multiple Choice Questions (द्विध्रुव आघूर्ण, अनुनाद एवं अभिक्रिया मध्यवर्ती)

64. दिये गये कार्ब-ऋणात्मक , के  युग्म इलेक्ट्रॉ न निम्न में से किस कक्षक में

उपस्थित है

A. 2p

B. 

C. 

D. sp

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3C ≡ C ⊕

sp3

sp2

1. किसका द्विध्रुव आघूर्ण शून्य है

A. सिस-2-ब्यूटीन

B. ट्रां स-2-ब्यूटीन

https://dl.doubtnut.com/l/_oZcTov0JNFuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kTiVr6dnNfri


C. 1-ब्यूटीन

D. 2-मेथिल-1-प्रोपीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक अस्थायी प्रभाव, जिसमें पाई-इलेक्ट्रॉ नों के  साझा युग्म का पूर्ण स्थानान्तरण एक

आक्रमणकारी अभिकर्मक की मांग पर बहुबन्धीय बन्ध द्वारा जुड़े परमाणुओं  की ओर होता है,

कहलाता है।

A. प्रेरणिक प्रभाव

B. धनात्मक अनुनादी प्रभाव

C. ऋणात्मक अनुनादी प्रभाव

D. इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kTiVr6dnNfri
https://dl.doubtnut.com/l/_CoyCaq6KTUxP


3.  कौन सा यौगिक द्विध्रुव आघूर्ण दर्शाता है

A. 1,4-डाई क्लोरो बेंजीन

B. 1, 2-डाई क्लोरो बेंजीन

C. ट्रां स-1, 2-डाई क्लोरो एथीन

D. ट्रां स-2-ब्यूटीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. किसके  लिये द्विध्रुव आघूर्ण सबसे अधिक है

A. ट्रां स-2-ब्यूटीन

B. 1, 3-डाईमेथिलबेन्जीन

C. एसीटोफिनॉन

D. एथेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_CoyCaq6KTUxP
https://dl.doubtnut.com/l/_ND4etoywhsJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PfmVIblZw5JH


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. अणु की अनुनादी संरचना में नहीं होती है

A. परमाणुओं की एकसमान व्यवस्था

B. नजदीकी समान ऊर्जा की मात्रा

C. युग्मित इलेक्ट्रॉ नों की समान संख्या

D. एकसमान बन्धन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. बेंजीन में सभी बन्धों के  बराबर होने का कारण है

A. चलावयवता

https://dl.doubtnut.com/l/_PfmVIblZw5JH
https://dl.doubtnut.com/l/_5JqlsqnES6pv
https://dl.doubtnut.com/l/_r4qAIQskiXWi


B. प्रेरणिक प्रभाव

C. अनुनाद

D. समावयवता 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. बेंजीन के  एरोमैटिक लक्षण का स्पष्टीकरण इसके  द्वारा किया जाता है

A. एरोमैटिक सेक्सटेण्ट सिद्धान्त से

B. अनुनाद सिद्धान्त से

C. आण्विक कक्षक सिद्धान्त से

D. इन सभी सिद्धान्तों से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r4qAIQskiXWi
https://dl.doubtnut.com/l/_esRu4uIwkmAl
https://dl.doubtnut.com/l/_F90CL7oCTw3G


8. प्रतिस्थापियों के  प्रेरणिक प्रभाव के  सम्बन्ध में कौनसा क्रम सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−NR2 < − OR > − F

−NR2 > − OR > − F

−NR2 < − OR < − F

−NR2 > − OR < − F

9. बेन्जीन क्रियाशील नहीं है क्योंकि

A. इसमें द्विक आबंध उपस्थित है

B. इसमें कार्बन-कार्बन एकल बंध है

C. कार्बन  संकरित है

D.  इलेक्ट्रॉ न विस्थापनीय है

sp2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_F90CL7oCTw3G
https://dl.doubtnut.com/l/_hLikfa464Oju


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. कार्बोक्सिलिक अम्ल आसानी से आयनित हो जाता है, इस वक्तव्य का मुख्य कारण है

A. -हाइड्रो जन का न होना

B. कार्बोक्सिलेट आयन का अनुनाद के  कारण स्थायित्व

C. -हाइड्रो जन की क्रियाशीलता

D. हाइड्रो जन बंध

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α

α

11. बेंजीन में 'C-C' बंध लंबाई एकल बंध व द्विबंध के  मध्य रहती है। इसका कारण है

A. अनुनाद

https://dl.doubtnut.com/l/_hLikfa464Oju
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2TValrnmaCO
https://dl.doubtnut.com/l/_1z2loR2PlIZj


B. समावयवता

C. मध्यावयवता

D. प्रेरणिक प्रभाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. एक्रोलीन में इलेक्ट्रॉ नों के  ध्रुवीकरण को इस प्रकार लिखा जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH δ−
2 = CH − CH δ− = O

CH δ−
2 = CH − CH = Oδ+

CH δ−
2 = CH δ+ − CH = O

CH δ+
2 = CH − CH = Oδ−

https://dl.doubtnut.com/l/_1z2loR2PlIZj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ci3h10zUcBrW
https://dl.doubtnut.com/l/_VswHqFI4c1ya


13. निम्न में से कौन सा मुक्त मूलक सर्वाधिक स्थायी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. सहसंयोजी बंध में इलेक्ट्रॉ निक विस्थापन के  लिए निम्न में से कौनसा कथन सत्य है। 

(1) प्रेरणिक प्रभाव,  बंध के  द्वारा कार्य करता है 


(2) अनुनाद प्रभाव  बंध के  द्वारा कार्य करता है 


π

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_VswHqFI4c1ya
https://dl.doubtnut.com/l/_5nMACfcwDbc8


(3) प्रेरणिक प्रभाव  बंध के  द्वारा कार्य करता है 


(4) अनुनाद प्रभाव,  बंध के  द्वारा कार्य करता है 


(5) अनुनाद एवं प्रेरणिक प्रभाव  बंध के  द्वारा कार्य करता है

A. 3 और 4

B. 1 और 2

C. 2 और 4

D. 1 और 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ

π

σ

15.  समूहों को बेंजिल

या एक असंतृप्त समूह पर जुड़ने के  लिए प्रेरणिक प्रभाव के  बढ़ते हुए क्रम में इनकी व्यवस्था क्या

होगी

A. 

B. 

(CH3)3 − C − (CH3)2 − CH − CH3 − CH2 − CH3

(CH3)3 − C − < (CH3)2 − CH − < CH3 − CH2 −

CH3 − CH2 − < (CH3)2 − CH − < (CH3)3 − C −

https://dl.doubtnut.com/l/_5nMACfcwDbc8
https://dl.doubtnut.com/l/_CJssGo76qy2A


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2 − CH − < (CH3)3 − C − < CH3 − CH2 −

(CH2)3 − C − < CH3 − CH2 − < (CH3)2 − CH −

16. निम्न में से किसे एथिलीन अणु में प्रेक्षित किया जा सकता है

A. इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव

B. प्रेरणिक प्रभाव

C. सम विदलन

D. इनमें से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CJssGo76qy2A
https://dl.doubtnut.com/l/_gQAqYsm2tlOe


17. प्रतिस्थापी समूह के  सिग्मा बन्धों एवं पड़ोसी पाई कक्षक के  बीच कक्षक अन्तक्रिया कहलाती

है

A. अतिसंयुग्मन

B. प्रेरणिक प्रभाव

C. त्रिविम प्रभाव

D. द्विध्रुव-द्विध्रुव अन्तरक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौन सबसे अधिक स्थायी यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Ph3

+

C

Ph2

+

CH

Ph3C
+

CH2

Ph
+

CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_fu9Jx0TAl5nb
https://dl.doubtnut.com/l/_Rpb8RD0EkE2o


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से किस पर इलेक्ट्रॉ न स्नेही सबसे अधिक आसानी से आक्रमण करेगा

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Rpb8RD0EkE2o
https://dl.doubtnut.com/l/_tzRmnUTRJ4rO


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. (I) HCHO, (II) , (III)  का नाभिकस्नेही योगात्मक

अभिक्रिया के  प्रति क्रियाशीलता का क्रम है

A. 

B. 

CH3CHO CH3COCH3

II > III > I

III > II > I

https://dl.doubtnut.com/l/_tzRmnUTRJ4rO
https://dl.doubtnut.com/l/_0bYdZ1iNLPcI


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I > II > III

I > II < III

21. 1-मेथॉक्सी-1, 3-ब्यूटाडाईन की निम्न में से कौनसी अनुनादी संरचना सबसे कम स्थायी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−CH2 − CH = CH − CH =
⊕

O − CH3

CH2 = CH − CH2 − CH =
⊕

O − CH3

−CH2 −
⊕

CH − CH2 − CH2 − O − CH3

CH2 = CH − CH
⊕

CH − O − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_0bYdZ1iNLPcI
https://dl.doubtnut.com/l/_S91gdVSw7QjD


22. नीचे दिये हुए यौगिकों का सही अम्लीयता क्रम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(III) > (IV ) > (II) > (I)

(IV ) > (III) > (I) > (II)

(III) > (II) > (I) > (IV )

(II) > (III) > (IV ) > (I)

23. स्थायित्व का घटता हुआ क्रम कौनसा है  

(i)  
CH3 −
+

CH − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_A2RSRW0Qc3zK
https://dl.doubtnut.com/l/_s7jmFi4QeyKp


(ii)  


(iii) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −
+

CH − O − CH3

CH3 −
+

CH − CO − CH3

(i) < (ii) < (iii)

(ii) > (i) > (iii)

(iii) > (ii) > (i)

(ii) > (iii) > (i)

24. कौनसा यौगिक विहाइड्रो जनीकरण करने पर सबसे स्थायी कार्बोनियम आयन देता है

A. 

B. 

C. 

CH3 − C
∣

CH3

H − CH2OH

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− OH

CH3 − CH2 − CH2 − CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_s7jmFi4QeyKp
https://dl.doubtnut.com/l/_lEQmU4XtgGhu


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − C
∣

CH3

H − CH2 − CH3

25.  का स्थायित्व  की अपेक्षा अधिक होता है

इसका कारण है

A. Me समूह का प्रेरणिक प्रभाव

B. Me समूह का अनुनादी प्रभाव

C. Me समूह का अतिसंयुग्मित प्रभाव

D. Me समूह का प्रेरणिक प्रभाव तथा अनुनादी प्रभाव

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Me2C = CH2 MeCH2CH = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_lEQmU4XtgGhu
https://dl.doubtnut.com/l/_XhOBHvvitjbc


26. निम्नलिखित कार्बोधनायन 

(I)  (II)  


(III)  (IV)  


के  मध्य स्थायित्व का क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ph2C
+CH2Me PhCH2CH2CH

+Ph

Ph2CHCH +Me Ph2C(Me)CH +
2

IV > II > I > III

I > II > III > IV

II > I > IV > III

I > IV > III > II

27. सबसे कम स्थायी मुक्त मूलक है

A. 

B. 

CH3

.

CH2

CH3CH2

.

CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_5xK2oZ1Yuv15
https://dl.doubtnut.com/l/_wsoVM0MqZlpN


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2

.

CH

(CH3)3

.

C

28. दिए हुए धनायनों में कौनसा कार्बोनियम आयन अधिक स्थायी है

A. द्वितीयक-व्यूटिल

B. तृतीयक-ब्यूटिल

C. n-ब्यूटिल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wsoVM0MqZlpN
https://dl.doubtnut.com/l/_rYEyQDAGKAh1


29. नीचे दिये गये यौगिक में 

 


स्थिति (X), (Y) एवं (Z) की अम्लीयता का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(Z) > (X) > (Y )

(X) > (Y ) > (Z)

(X) > (Z) > (Y )

(Y ) > (X) > (Z)

30.  के  किस बन्ध में विषमांग विदलन बहुत शीघ्रता से होता हैCH3CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_lM2aKjIybXZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_cVDOmMZ2B8fR


A. C-C

B. C-O

C. C-H

D. O-H

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. फ्रीडल क्राफ्ट अभिक्रिया में अभिकर्मक है 

A. पिरीडीन

B. RCOCI

C. RCOOH

D. HCI

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cVDOmMZ2B8fR
https://dl.doubtnut.com/l/_iXhCYaMPnvIC


32. एक एरोमैटिक यौगिक में अन्य गुणों के  बीच -इलेक्ट्रॉ न मेघ भी होना चाहिये जिसमें

इलेक्ट्रॉ न भी होते हैं जहाँ n नहीं हो सकता

A. 

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

1/2

33. निम्न में से कौन इलेक्ट्रॉ न स्नेही हैं

A. 

B. 

C. 

H2O

SO3

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_iXhCYaMPnvIC
https://dl.doubtnut.com/l/_apuanG6LAXjY
https://dl.doubtnut.com/l/_ysKNdTm3Yjcv


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ROR

34. बेन्जीन रिंग पर क्लोरीन परमाणु की उपस्थिति से द्वितीय प्रतिस्थापी किस स्थान पर प्रवेश

करता है

A. ऑर्थों

B. मेटा

C. पैरा

D. ऑर्थोपैरा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ysKNdTm3Yjcv
https://dl.doubtnut.com/l/_WVIpPl1OPpOG


35. कौन सबसे स्थायी कार्बोधनायन है।

A. आइसोप्रोपिल

B. ट्रा ईफिनाइल मेथिल धनायन

C. एथिल धनायन

D. -प्रोपिल धनायन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

36. निम्न में से सबसे कम स्थायी अनुनादी संरचना है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Jvg7USLNb6IK
https://dl.doubtnut.com/l/_PLg8Ajc0rNo5


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित कार्बोकै टायन (carbocation) में घन आविष्ट कार्बन पर जिस  का

अभिगमन (migrate) सबसे अधिक संभव है, वह है 

A. C-4 पर 

B. C-4 पर H

C. C-2 पर 

D. C-2 पर H 

H /CH3

H3

1

C −

H

∣ 2

C
∣

HO

−
+

C
3 ∣

H

−

H

∣ 4

C
∣

CH3

−
5

CH3

CH3

CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_PLg8Ajc0rNo5
https://dl.doubtnut.com/l/_xIUUX84ZphgK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. सूर्य के  प्रकाश से किस प्रकार का विघटन सुगम होता है

A. विषमांगी विघटन

B. समांगी विघटन

C. (a) और (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न मिश्रणों में से द्विध्रुव-द्विध्रुव अधिकतर अंतक्रिया किसमें उपस्थित है

A. बेंजीन और एथेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_xIUUX84ZphgK
https://dl.doubtnut.com/l/_eg0wjlqwhNPc
https://dl.doubtnut.com/l/_jALnKdKv3L7p


B. एसिटोनाइट्रा इल और एसिटोन

C. KCI और जल

D. बेंजीन और कार्बनटेट्रा क्लोराइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्न युग्मों में से कौनसी प्रजाति अधिक अनुनाद स्थायित्व है 

 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

[C6H5Cl, C6H5CH3], [CH2 = CHCl, CH2 = CHCH2Cl]

[C6H5Br, C6H5CH2Br], [CH3COOH, CH3COO
− ]

C6H5Cl, CH2 = CHCH2Cl, C6H5CH2Br, CH3COO
−

C6H5CH3, CH2 = CHCH2Cl, C6H5CH2Br, CH3COO
−

C6H5CH3, CH2 = CHCH2Cl, C6H5CH2Br, CH3COOH

C6H5Cl, CH2 = CHCl, C6H5Br, CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_jALnKdKv3L7p
https://dl.doubtnut.com/l/_d2wzvoQTKpLB


वीडियो उत्तर देखें

41.  में  बंध को वियोजित करना कठिन है

A. अनुनाद

B. इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव 

C. प्रेरणिक प्रभाव

D. अतिसंयुग्मन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − Cl C − Cl

42. किसका द्विध्रुव आघूर्ण अधिकतम होता है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_d2wzvoQTKpLB
https://dl.doubtnut.com/l/_2fI3VNlOrNkF
https://dl.doubtnut.com/l/_8aNcYRtJ9k94


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43.  कार्बएनायनों को उनके  स्थायित्व के

घटते क्रम में लिखिए

A. 

B. 

C. 

D. 

(CH3)3

−

C,
−

CCl3, (CH3)2

−

CH, C6H5

−

CH2

C6H5

−

CH2 >
−

CCl3 > (CH3)3

−

C > (CH3)2

−

CH

(CH3)2

−

CH >
−

CCl3 > C6H5

−

CH2 > (CH3)3

−

C

−

CCl3 > C6H5

−

CH2 > (CH3)2

−

CH > (CH3)3

−

C

(CH3)3

−

C > (CH3)2

−

CH > C6H5

−

CH2 >
−

CCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_8aNcYRtJ9k94
https://dl.doubtnut.com/l/_G33MY9iPrVjf


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. अतिसंयुग्मन निम्नलिखित में से किन कक्षकों के  अतिव्यापन द्वारा होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

σ − σ

σ − p

p − p

π − π

https://dl.doubtnut.com/l/_G33MY9iPrVjf
https://dl.doubtnut.com/l/_WomIDDlXx0EZ


45. निम्नलिखित स्पीशीज के  लिये स्थायित्व का सही क्रम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(II) > (IV ) > (I) > (III)

(I) > (II) > (III) > (IV )

(II) > (I) > (IV ) > (III)

(I) > (III) > (II) > (IV )

46. निम्न में से कौनसा कार्बऋणायन सबसे कम स्थायी है

https://dl.doubtnut.com/l/_lDb4WXSuvjxb
https://dl.doubtnut.com/l/_7eggDltfdGst


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH
−

2

HC ≡ C −

(C6H5)3C
−

CH −
3

47. निम्न अणुओं में से किसका नेट द्विध्रुव आघूर्ण नहीं होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

CH3 − Br

CH2Cl2

HCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_7eggDltfdGst
https://dl.doubtnut.com/l/_QvH2gg779rRB


वीडियो उत्तर देखें

48. मीजोमेरिक प्रभाव में स्थानांतरण होता है

A. प्रोटॉन

B. सिग्मा इलेक्ट्रॉ न

C. पाई इलेक्ट्रॉ न

D. इनमें से काई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. अतिसंयुग्मन प्रभाव को इस नाम से भी जानते हैं

A. बेकर-नाथन प्रभाव

B. बिना बंध का अनुनाद

C. (a) और (b) दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_QvH2gg779rRB
https://dl.doubtnut.com/l/_mIUdM5do4i6i
https://dl.doubtnut.com/l/_bVDWsllWILhd


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. 

कार्बऋणायनों के  स्थायित्व का बढ़ता क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−

CH3(P ), C6H5

−

CH2(Q), (CH3)
2

−

CH(R)  और H2

−

C − CH = CH2(S)

P < R < S < Q

R < P < S < Q

R < P < Q < S

P < R < Q < S

https://dl.doubtnut.com/l/_bVDWsllWILhd
https://dl.doubtnut.com/l/_h20GhZWgD2fb
https://dl.doubtnut.com/l/_UdStcde5stun


51. निम्न कार्बधनायनों के  स्थायित्व का घटता क्रम है 

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H5

+

CH2
( I )

, p − (CH3O)C6H4
( II )

+

CH2, p − (NO2)C6H4
( III )

+

CH2  और − p(CH3)C
( IV )

IV > II > I > III

II > IV > III > I

II > IV > I > III

IV > II > III > I

52. निम्नलिखित कार्बधनायनों से सम्बंधित स्थायित्व का क्रम होगा 

A. 

B. 

⊕

C
( i )

H3  CH3

⊕

CH2
( ii )

 
⊕

CH2OCH3
( iii )

(iii) > (ii) > (i)

(iii) < (ii) < (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_UdStcde5stun
https://dl.doubtnut.com/l/_DRQBaxInfXrH


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(ii) > (iii) > (i)

(iii) > (i) > (ii)

53. निम्नलिखित मुक्त मूलकों के  स्थायित्व का घटता हुआ क्रम होगा मेथिल (I), विनायल (II),

एलिल (III), बेंजिल (IV)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I > II > III > IV

III > II > I > IV

II > I > IV > III

IV > III > I > II

https://dl.doubtnut.com/l/_DRQBaxInfXrH
https://dl.doubtnut.com/l/_JlXXtNlDBOeN
https://dl.doubtnut.com/l/_DZ0QiEAgguFX


54. क्लोरोएसीटिक अम्ल, एसीटिक अम्ल से अधिक प्रबल है, इसका कारण है

A. -M प्रभाव

B.  प्रभाव

C. +M प्रभाव

D.  प्रभाव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−I

+I

55. आइसो-ब्यूटिलीन के  स्थायित्व को समझा जा सकता है ।

A. प्रेरणिक प्रभाव से

B. मीजोमेरिक प्रभाव से 

C. अतिसंयुग्मन प्रभाव से

D. त्रिविम विन्यासी प्रभाव से

https://dl.doubtnut.com/l/_DZ0QiEAgguFX
https://dl.doubtnut.com/l/_IeF7HVXpfVft


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्न यौगिकों में से कौन सर्वाधिक शीघ्रता से निर्जलीकृ त किया जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IeF7HVXpfVft
https://dl.doubtnut.com/l/_s8YKs4AcrjKa


57. यौगिक, जो धनात्मक मीजोमेरिक प्रभाव दर्शाता है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − Cl

C6H5 − N − Me3

CH2 = CH − CH2Cl

C6H5 − CH = CHCl

58. निम्न में से कौनसी संरचना उचित अनुनाद के  रुप में नहीं होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

+

CH3 − N
∣

CH3

−
. .

O
. .

:

CH2 = N
∣

CH3

= O
. .

:

CH2 =
+

N
∣

CH3

−
. .

O
. .

:

:
−

CH3 −
+

N
∣

CH3

= O
. .

:

https://dl.doubtnut.com/l/_5n34HSRrmZU3
https://dl.doubtnut.com/l/_H1Hw3p9yJCqz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59. निम्नलिखित को स्थायित्व के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए 

(1)  


(2)  


(3)  


(4)  


(5) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)
2

⊕

C − CH2 − CH3

(CH3)3

⊕

C

(CH3)2

⊕

CH

CH3

⊕

CH2

⊕

CH3

5 < 4 < 3 < 1 < 2

4 < 5 < 3 < 1 < 2

1 < 5 < 4 < 3 < 2

5 < 4 < 3 < 2 < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_H1Hw3p9yJCqz
https://dl.doubtnut.com/l/_qGbrZYTdV892


60. निम्न कार्बोके टायनों 

 


की स्थिरता का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

III > II > I

II > III > I

I > II > III

III > I > II

61. निम्न एल्के नो के  संमागी विघटन द्वारा मुक्त मूलक

CH3 − CH3, CH3 − CH2 − CH3(CH3)2CH − CH3, CH3 − CH2 − CH(

https://dl.doubtnut.com/l/_qGbrZYTdV892
https://dl.doubtnut.com/l/_BXrdMAIcijBh
https://dl.doubtnut.com/l/_6W3WlOt5SYea


निर्मित होते है । मूलकों के  स्थायित्व का बढ़ता क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2

.

C − CH2CH3 < CH3 −
.

CH − CH3 < CH3 −
.

CH2 < (CH3

CH3 −
.

CH2 < CH3 −
.

CH − CH3 < (CH3)2

.

C − CH2CH3 < (CH3

CH3 −
.

CH2 < CH3 −
.

CH − CH3 < (CH3)3

.

C < (CH3)2

.

C − CH2C

(CH3)3

.

C < (CH3)2

.

C − CH2 − CH3 < CH3 −
.

CH − CH3 < CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_6W3WlOt5SYea


62. निम्न में से किस अणु के  लिये बहुत सीमा तक  होगा 


A. के वल (1)

B. (1) और (2) 

C. के वल (3)

D. (3) और (4)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gTmqlhQQS9R1


63. निम्न कार्बोधनायनों के  स्थायित्व का घटता हुआ क्रम होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 > 5 > 4 > 1 > 2

1 > 2 > 3 > 5 > 4

5 > 4 > 3 > 2 > 1

1 > 2 > 3 > 4 > 5

64. प्रोपीन की  के  साथ अभिक्रिया जिस मध्यवर्ती से होकर सम्पन्न

होती है, वह है

HOCl(Cl2 + H2O)

https://dl.doubtnut.com/l/_jzZSXvGnyrFx
https://dl.doubtnut.com/l/_muArPAVTQmkG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH + − CH2 − Cl

CH3 − CH(OH) − CH +
2

CH3 − CHCl − CH +
2

CH3 − CH + − CH2 − OH

65. निम्न में से कौनसा इलेक्ट्रॉ नस्नेही नहीं है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl+

Na+

H +

BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_muArPAVTQmkG
https://dl.doubtnut.com/l/_hyKJlSQn1r0q


66. एल्किल हैलाइड की विषमांग बन्ध वियोजन ऊर्जा का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R − F > R − Cl > R − Br > R − I

R − I > R − Br > R − Cl > R − F

R − I > R − F > R − Br > R − Cl

R − Cl > R − Br > R − I > R − F

67. कार्बोनियम की ज्यामिति है

A. समतलीय

B. पिरामिडीय

C. रै खिक

https://dl.doubtnut.com/l/_hyKJlSQn1r0q
https://dl.doubtnut.com/l/_KQvymACOtH22
https://dl.doubtnut.com/l/_DNEMJdMyU1RA


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68. निम्न में से कौनसा सर्वाधिक क्षारीय है

A. बेंजामाइड

B. ब्युटामाइड

C. नाइट्रो बेंजीन

D. बेंजीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

69. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति के  कारण, मुक्त मूलक है

https://dl.doubtnut.com/l/_DNEMJdMyU1RA
https://dl.doubtnut.com/l/_fiaM9dAhhEB3
https://dl.doubtnut.com/l/_BEO7h5SGeGgn


A. रासायनिक रूप से सक्रिय 

B. रासायनिक रूप से अक्रिय

C. ऋणायन

D. धनायन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. निम्न नाभिकस्नेही के  बीच नाभिकस्नेहता का घटता क्रम है 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3C
∣ ∣

O

− O− CH3O
−

CN −

https://dl.doubtnut.com/l/_BEO7h5SGeGgn
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2rY1UCA3wCA


71. यौगिकों की क्षारीय प्रबलता का क्रम है 

(i)  (ii)  


(iii) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H3

⊕

CCH2 H2C =
⊕

CH

H − C ≡ ⊕

(i) > (iii) > (ii)

(i) > (ii) > (iii)

(ii) > (i) > (iii)

(iii) > (ii) > (i)

72. निम्नलिखित में कार्बऋणायनों के  स्थायित्व का क्रम है 

(i)  (ii) RC ≡
−

C

https://dl.doubtnut.com/l/_Uo44zHwxR5Pf
https://dl.doubtnut.com/l/_lITi6cC3wX1r


 


(iii)  (iv) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R2C =
−

CH R3C −
−

CH2

(iv) > (ii) > (iii) > (i)

(i) > (iii) > (ii) > (iv)

(i) > (ii) > (iii) > (iv)

(iii) > (iii) > (iv) > (i)

73. एथेन में C - C बंध का होमोलिटिक विखण्डन एक माध्यमिक देता है जिसमें कार्बन है

A.  संकरितsp3

https://dl.doubtnut.com/l/_lITi6cC3wX1r
https://dl.doubtnut.com/l/_Ls6TFRv8fl0D


B.  संकरित

C. sp संकरित

D.  संकरित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp2

sp3d

74.  के  लिए समांगी बंध वियोजन ऊर्जाओं 

 में का योग का सही क्रम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH4(A), C2H6(B)  और CH3Br(C)

(ΔH kcal/mol)

C > B > A

B > A > C

C > A > B

A > B > C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ls6TFRv8fl0D
https://dl.doubtnut.com/l/_BYKqzHYwyORD


75. अधिकतम हाइड्रो जन बंध इसमें होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

CH3 − O − CH3

(CH3)2C = O

CH3CHO

76. प्रबलतम अम्ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

HC ≡ CH

C2H6

C6H6

CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_BYKqzHYwyORD
https://dl.doubtnut.com/l/_feVV1ulsIAe2
https://dl.doubtnut.com/l/_emuQQ2eEo1xx


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

77. निम्नलिखित में से कौन सा गुण इलेक्ट्रो फाइल्स से संबंधित है

A. कोई स्पीशीज जिसमें इलेक्ट्रॉ न की न्यूनता होती है, इलेक्ट्रॉ न धनी C-के न्द्र पर अभिक्रिया

करती है।

B. कोई स्पीशीज जिसमें इलेक्ट्रॉ न की अधिकता होती है,इलेक्ट्रॉ न न्यून C-के न्द्र पर

अभिक्रिया करती है 

C. इसकी प्रकृ ति धनायनिक होती है

D.  इसकी प्रकृ ति ऋणायनिक होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

78. फ्रीडल क्राफ्ट अभिक्रिया में  का कार्य हैAlCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_emuQQ2eEo1xx
https://dl.doubtnut.com/l/_8YK2cWnhlPnk
https://dl.doubtnut.com/l/_DVH3kZhfFggQ


A. HCl अवशोषित करना

B. जल अवशोषित करना

C. नाभिकस्नेही उत्पन्न करना

D. इलेक्ट्रॉ नस्नेही उत्पन्न करना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

79. निम्न में से कौन इलेक्ट्रॉ नस्नेही है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BCl3

CH3OH

NH3

AlCl
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_DVH3kZhfFggQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hlBpmtEMpWuY


80. प्रबल नाभिकस्नेही (nucleophile) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

RNH2

ROH

C2H5O
−

CH3O
−

81. निम्न में से कौन सबसे प्रबल नाभिकस्नेही है

A. 

B. 

C. 

C2H5SH

CH3COO
−

CH3NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_hlBpmtEMpWuY
https://dl.doubtnut.com/l/_v2NOEU7KBHBO
https://dl.doubtnut.com/l/_rJkrHHy0MxVG


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NOCH −
2

82. निम्न में से किस एल्किल समूह का अधिकतम + l प्रभाव होता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

(CH3)2CH −

(CH3)3C −

CH3CH2 −

83. निम्नलिखित (i)  (ii)  (iii)  के  लिए नाभिकस्नेही का क्रम है-I − Cl− Br−

https://dl.doubtnut.com/l/_rJkrHHy0MxVG
https://dl.doubtnut.com/l/_aVaiDlMvKeI8
https://dl.doubtnut.com/l/_toTnCTlSY9jI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I − < Br− < Cl−

Cl− < Br− < I −

I − < Cl− < Br−

Br− < Cl− < I −

84. निम्न में से किसके  लिए इलेक्ट्रो फिलिक अभिकर्मक के  प्रति क्रियाशीलता का घटता हुआ

क्रम है 

(A) बेंजीन 

(B) टॉलुइन 

(C) क्लोरोबेंजीन 

(D) फिनॉल हो सकता है

A. 

B. 

A > B > C > D

B > D > A > C

https://dl.doubtnut.com/l/_toTnCTlSY9jI
https://dl.doubtnut.com/l/_5nI1db2yItMh


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

D > C > B > A

D > B > A > C

85.  विषमांगी विघटन द्वारा उत्पन्न करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2Cl

CH3

.

CH2  और 
.

Cl

CH3

⊕

CH2  और ClΘ

CH3

⊕

CH2  और 
.

Cl

CH3

.

CH2  और ClΘ

https://dl.doubtnut.com/l/_5nI1db2yItMh
https://dl.doubtnut.com/l/_2n0dU5LzBxju


86. इनमें से सबसे कम सक्रिय इलेक्ट्रॉ नस्नेही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

87. निम्न में से कौन, सबसे कम अम्लीय है

A. p– नाइट्रो फिनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_Ec92ELHLp0Zl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ojq7hMEDZGyA


B. p– क्लोरोफिनॉल 

C. फिनॉल

D. o- क्रिसॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

88. दिया गया है 

 


अम्लीय गुण का घटता क्रम है

A. 

B. 

C. 

(i) > (ii) > (iii)

(ii) > (i) > (iii)

(ii) > (iii) > (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ojq7hMEDZGyA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFOZw06qQPPu


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(iii) > (ii) > (i)

89. निम्न में से सर्वाधिक अम्लीय है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFOZw06qQPPu
https://dl.doubtnut.com/l/_MzkuKZxZrtEA


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MzkuKZxZrtEA


90. निम्नलिखित क्षारों के  क्षारीय प्रकृ ति का बढ़ता हुआ सही क्रम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(ii) < (v) < (i) < (iii) < (iv)

(v) < (ii) < (i) < (iii) < (iv)

(ii) < (v) < (i) < (iv) < (iii)

(v) < (ii) < (i) < (iv) < (iii)

91. इलेक्ट्रो फिलिक अभिकारक के  प्रति निम्नलिखित में से कौन सर्वाधिक सक्रिय होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_VuQGOSBWpy78
https://dl.doubtnut.com/l/_eCLD4Ix4pk1P


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

92. निम्नलिखित प्रजाति में से कौन इलेक्ट्रॉ नस्नेही नहीं है

A. 

B. 

C. 

⊕

Cl

BH3

H3

⊕

O

https://dl.doubtnut.com/l/_eCLD4Ix4pk1P
https://dl.doubtnut.com/l/_2q6PobPpKSPk


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

⊕

NO2

93. निम्न यौगिकों में वह एक, जो इलेक्ट्रो फिलिक नाइट्रे शन के  प्रति सर्वाधिक क्रियाशील है,

A. बेन्जोइक अम्ल

B. नाइट्रो बेन्जीन

C. टालुईन

D. बेन्जीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

94. एक न्यूक्लिओफाइल के  लिये आवश्यक है

https://dl.doubtnut.com/l/_2q6PobPpKSPk
https://dl.doubtnut.com/l/_MedSAMSw3mI2
https://dl.doubtnut.com/l/_vRpfGRrIAm17


A. ऋणात्मक आवेश

B. धनात्मक आवेश

C. इलेक्ट्रॉ न का एक एकाकी युग्म

D. इलेक्ट्रॉ न न्यून के न्द्र 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

95. इलेक्ट्रो फिलिक एरोमेटिक प्रतिस्थापन अभिक्रिया के  लिए

A. क्लोरीन o-p निर्देशात्मक समूह तथा इलेक्ट्रॉ न मुक्त करने वाला समूह भी होता है

B. क्लोरीन o-p निर्देशात्मक समूह तथा इलेक्ट्रॉ न खींचने वाला समूह भी होता है

C. क्लोरीन मेटा-निर्देशात्मक समूह तथा इलेक्ट्रॉ न मुक्त करने वाला समूह भी होता है

D. क्लोरीन मेटा-निर्देशात्मक समूह तथा इलेक्ट्रॉ न खींचने वाला समूह भी होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vRpfGRrIAm17
https://dl.doubtnut.com/l/_DyeLDzQBtAIo


96. नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया में समूह को त्यागने की क्षमता का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Br− > Cl− > CH3CO
−
2 > HO− > H −

H − > OH − > CH3CO
−
2 > Cl− > Br−

Br− > CH3CO
−
2 > Cl− > OH − > H −

CH3CO
−
2 > Br− > Cl− > OH − > H −

97. निम्न यौगिकों को उनके  घटती अम्लीयता के  क्रम में व्यवस्थित कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_DyeLDzQBtAIo
https://dl.doubtnut.com/l/_NKcr6sFdEFN8
https://dl.doubtnut.com/l/_Kaq1SOc4lUfN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

II > IV > I > III

I > II > III > IV

III > I > II > IV

IV > III > I > II

98. निम्न में से कौन से यौगिक में, C-Cl आबंध के  आयनीकरण से सबसे ज्यादा आयन देता है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Kaq1SOc4lUfN
https://dl.doubtnut.com/l/_Ob7z5ot5VQPq


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

99. निम्न में से किस यौगिक/यौगिकों में अतिसंयुग्मन पाया जाता है 

A. के वल II में

B. के वल III में

C. I और III में

D. के वल I में

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_Ob7z5ot5VQPq
https://dl.doubtnut.com/l/_sYB0qbOynQk3


वीडियो उत्तर देखें

100. निम्नलिखित में से कौनसा उत्पाद,

 के  निर्जलीकरण

का नहीं है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_sYB0qbOynQk3
https://dl.doubtnut.com/l/_xOhTGQfjbLe1


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

101. पायरोल 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_xOhTGQfjbLe1
https://dl.doubtnut.com/l/_fFkqh5MnBg5l


में इलेक्ट्रॉ न घनत्व अधिकतम है

A. 2 और 5

B. 2 और 3

C. 3 और 4

D. 2 और 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

102. निम्न में से कौन सा यौगिक निम्न बंध वियोजन ऊर्जा के  साथ "C-H" बंध रखता है

A. n-पेण्टेन

B. टॉलूईन

C. 2, 2 - डाईमेथिल प्रोपिन

D. बेंजीन

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_fFkqh5MnBg5l
https://dl.doubtnut.com/l/_qhz4UJ1oN2sp


वीडियो उत्तर देखें

103. निम्न समूहों मे 

 


समूह त्यागने की योग्यता का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−OAc
I

 −OMe
II

 −OSO2Me
III

 −OSO2CF3
IV

I > II > III > IV

IV > III > I > II

III > II > I > IV

II > III > IV > I

104. इलेक्ट्रॉ नस्नेही के  लिए सही कथन है

https://dl.doubtnut.com/l/_qhz4UJ1oN2sp
https://dl.doubtnut.com/l/_ISCe8swRxeFv
https://dl.doubtnut.com/l/_zqN2RMnbex8g


A. इलेक्ट्रॉ नस्नेही ऋणावेशित प्रजाति है तथा नाभिकस्नेही से इलेक्ट्रॉ न युग्म को ग्रहण करके

आबंध बना सकती है

B. इलेक्ट्रॉ नस्नेही ऋणावेशित प्रजाति है तथा अन्य इलेक्ट्रॉ नस्नेही से इलेक्ट्रॉ न युग्म को

ग्रहण करके  आबंध बना सकती है।

C. इलेक्ट्रॉ नस्नेही सामान्यतः उदासीन प्रजाति है तथा नाभिकस्नेही से इलेक्ट्रॉ न युग्म को

ग्रहण करके  आबंध बना सकती है

D. इलेक्ट्रॉ नस्नेही या तो उदासीन या धनावेशित प्रजाति हो सकती है तथा नाभिकस्नेही से

इलेक्ट्रॉ न युग्म को ग्रहण करके  आबंध बना सकती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

105. निम्नलिखित में से प्रतिस्थापकों के  -I प्रभाव के  संदर्भ में कौन सा सही है ( R = ऐल्किल)

A. 

B. 

−NH2 < − OR < − F

−NR2 < − OR < − F

https://dl.doubtnut.com/l/_zqN2RMnbex8g
https://dl.doubtnut.com/l/_9erW3oOQNVZ1


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−NH2 > − OR > − F

−NR2 > − OR > − F

106. निम्नलिखित में से कौन-सा कार्बधनायन सर्वाधिक स्थायी अपेक्षित है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_9erW3oOQNVZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_NVNte6Ivys0S


Multiple Choice Questions (कार्बनिक अभिक्रियाएँ  और उनकी क्रियाविधि)

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न अभिक्रिया निम्नलिखित चार प्रकारों में से किसके  अन्तर्गत आती है

A. एकआण्विक इलेक्ट्रो फिलिक प्रतिस्थापन

B. द्विआण्विक इलेक्ट्रो फिलिक प्रतिस्थापन

C. एकआण्विक न्यूक्लियोफिलिक प्रतिस्थापन

D. द्विआण्विक न्यूक्लियोफिलिक प्रतिस्थापन

B− + R − A → B − R + A−

https://dl.doubtnut.com/l/_NVNte6Ivys0S
https://dl.doubtnut.com/l/_mRSBpAT5DlFQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.  


उपरोक्त अभिक्रिया निम्न के  द्वारा होती है

A. न्यूक्लियोफिलिक प्रतिस्थापन 

B. इलेक्ट्रो फिलिक प्रतिस्थापन 

C. मुक्त मूलक प्रतिस्थापन 

D. इनमें से एक से अधिक अभिक्रियाओं द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mRSBpAT5DlFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tzfgm5RjrLgy
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9vnX855y6Fj


3.  अभिक्रिया में मध्यवर्ती यौगिक की ज्यामिति होती है

A. चतुष्फलकीय

B. समतलीय

C. त्रिकोणीय द्विपिरामिडीय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SN 1

4.  

 उपरोक्त अभिक्रिया है

A. 

B. 

C. 

H3C −

CH3

∣

C
∣

CH3

− Br + KOH  (जलीय) → H3C −

CH3

∣

C
∣

CH3

− OH + KBr

SN 1

SN 2

E1

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9vnX855y6Fj
https://dl.doubtnut.com/l/_l7zfsNnxUL5u


D. (a) तथा (b) दोनों 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया में नाइट्रो बेंजीन है

A. मैटा-निर्देशित

B. ऑर्थो-निर्देशित 

C. पैरा-निर्देशित 

D. क्रियाशील नहीं है और प्रतिस्थापन अभिक्रिया नहीं करती

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एरोमैटिक यौगिकों में सामान्यत: पायी जाने वाली अभिक्रिया है

https://dl.doubtnut.com/l/_l7zfsNnxUL5u
https://dl.doubtnut.com/l/_0RPxsrNL3QZr
https://dl.doubtnut.com/l/_ycPsGQZPv59t


A. विलोपन अभिक्रिया

B. योगात्मक अभिक्रिया 

C. इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापी अभिक्रिया

D. पुनर्विन्यास अभिक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. नाभिकस्नेही अभिक्रिया होने के  लिये निम्न में से कौन सा इलेक्ट्रॉ न विस्थापन सबसे ज्यादा

सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_ycPsGQZPv59t
https://dl.doubtnut.com/l/_cX97hwP1WTVI


वीडियो उत्तर देखें

8. एसिल यौगिकों की नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन के  प्रति सापेक्षिक क्रियाशीलता का क्रम है

A. एसिड एनहाइड्रा इड  एमाइड  एस्टर  एसिल क्लोराइड

B. एसिल क्लोराइड  एस्टर  एसिड एनहाइड्रा इड  एमाइड

C. एसिल क्लोराइड  एसिड एनहाइड्रा इड  एस्टर  एमाइड

D. एस्टर  एसिल क्लोराइड  एमाइड  एसिड एनहाइड्रा इड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

> > >

> > >

> > >

> > >

9. विनाइल क्लोराइड पर HCl का योग किस कारण से 1, 1 डाईक्लोरोएथेन देता है

A. Cl का मीसोमेरिक प्रभाव 

B. Cl का प्रेरणिक प्रभाव

C. द्विबन्ध के  चारों ओर घूर्णन का प्रतिबन्धन

https://dl.doubtnut.com/l/_cX97hwP1WTVI
https://dl.doubtnut.com/l/_N5L9KZxOY6Ww
https://dl.doubtnut.com/l/_ON7KwtiOK88v


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन न्यूक्लियोफिलिक प्रतिस्थापन के  प्रति अत्यधिक क्रियाशील है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − Cl

C6H5Cl

CH3CH = CHCl

ClCH2 − CH = CH2

11.  में बदलना निम्न में से किस अभिक्रिया का उदाहरण हैCH4  का CH3Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_ON7KwtiOK88v
https://dl.doubtnut.com/l/_0DHifqFCoCiV
https://dl.doubtnut.com/l/_AvUXHWuktWWu


A. इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन 

B. मुक्त मूलक योगात्मक

C. नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन

D. मुक्त मूलक प्रतिस्थापन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न अभिक्रिया किसका उदाहरण है  

A. विलोपन अभिक्रिया

B. मुक्त मूलक प्रतिस्थापन

C. नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन 

D. इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन

Answer: C

(CH3)3CBr + H2O → (CH3)3COH + HBr

https://dl.doubtnut.com/l/_AvUXHWuktWWu
https://dl.doubtnut.com/l/_6fYQrW1zxLWc


वीडियो उत्तर देखें

13. एक  प्रतिस्थापन अभिक्रिया  में

निम्नलिखित में से किसकी सापेक्षिक दर उच्चतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SN 2 R − Br + Cl− DMF
−−→ R − Cl + Br−

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH2Br

CH3CH2Br

CH3 − CH2 − CH2Br

CH3 − C
∣

CH3

H − CH2Br

14. निम्न में से कौनसा यौगिक इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन में बेंजीन की अपेक्षा अधिक शीघ्रता से

जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_6fYQrW1zxLWc
https://dl.doubtnut.com/l/_QRSh0Jqln2oI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZP7GOJbmA8DL


A. नाइट्रो बेंजीन

B. बेन्जोइक अम्ल 

C. बेन्जल्डिहाइड

D. फिनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौन नाभिकस्नेही एरोमैटिक प्रतिस्थापन अभिक्रिया का प्रतिनिधित्व करता है

A. सूर्य प्रकाश में बेंजीन की  के  साथ अभिक्रिया

B. बेन्जिल ब्रोमाइड का जलअपघटन 

C. डाईनाइट्रो फ्लोरोबेन्जीन के  साथ NaOH की क्रिया

D. बेन्जीन का सल्फोनीकरण

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZP7GOJbmA8DL
https://dl.doubtnut.com/l/_bbS7RnUaTZ1W


16. मुख्य उत्पाद ……. होता है जब  को निम्न के  साथ अभिकृ त करते हैं 


A. 

B. 

C. 

D. 

Br2 /Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_bbS7RnUaTZ1W
https://dl.doubtnut.com/l/_oDIIo8KPbwEX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से कौन नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया में सबसे कम क्रियाशील है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2Cl

CH2 = CHCH2Cl

(CH3)3C − Cl

CH2 = CHCl

https://dl.doubtnut.com/l/_oDIIo8KPbwEX
https://dl.doubtnut.com/l/_UzJ9m6O7N8Xh


18. अभिक्रिया 

 


तीव्र होती है जब  हो

A. Cl

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH2

OC2H5

OCOR

19. 2-ब्रोमोब्यूटेन से ब्रोमीन के  विलोपन से निम्न का निर्माण होता है।

A. 1 एवं 2-ब्यूटीन का समअणुक मिश्रण

https://dl.doubtnut.com/l/_xWW55RAIHJAN
https://dl.doubtnut.com/l/_m4SXMRg0BpP6


B. 2-ब्यूटीन मुख्य रूप से

C. 1-ब्यूटीन मुख्य रूप से

D. 2-ब्यूटाइन मुख्य रूप से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एरोमैटिक इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन के  प्रति निम्न यौगिकों के  बीच क्रियाशीलता का घटता

क्रम है 

I. क्लोरोबेन्जीन II. बेन्जीन 

III. एनीलिनियम क्लोराइड IV. टॉलुईन

A. 

B. 

C. 

D. 

I > II > III > IV

IV > II > I > III

II > I > III > IV

III > I > II > IV

https://dl.doubtnut.com/l/_m4SXMRg0BpP6
https://dl.doubtnut.com/l/_NmrIxcsrxyPH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित अभिक्रिया पर निम्नलिखित में से कौन लागू होता है 

 


(i)  (मुख्य उत्पाद) 


(ii)  (अल्प उत्पाद)

A. मार्कोनीकॉफ नियम

B. सेटजेफ नियम

C. खराश प्रभाव

D. हॉफमेन नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHBrCH2CH3

एल्को.KOH
−−−−−→

CH3CH = CHCH3

CH2 = CHCH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_NmrIxcsrxyPH
https://dl.doubtnut.com/l/_T54YAH08fsoh


22. निम्न में से कौन सामान्य परिस्थितियों में नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन में नहीं जा सकता

A. क्लोरोबेन्जीन

B. तृतीयक-ब्यूटिल क्लोराइड

C. आइसोप्रोपिल क्लोराइड

D. इनमें से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23.  के  साथ कमरे के  ताप पर निर्जलीय परिस्थितियाँ क्रिया

करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

CH2 = CH − OCH3HBr

CH3CHO  और CH3Br

BrCH2CHO  और CH3OH

BrCH2 − CH2 − OCH3

H3C − CHBr − OCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Bjxgq5G9WAVs
https://dl.doubtnut.com/l/_uVC4VVkVKYDN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24.  उपरोक्त अभिक्रिया की

न्यूक्लियोफाइल  A से D के  साथ क्रिया की दर के  घटने का क्रम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3Br + Nu− → CH3 − Nu + Br−

(Nu− )

[Nu− = (A)PhO− , (B)AcO− , (C)HO− , (D)CH3O
− ]

D > C > A > B

D > C > B > A

A > B > C > D

B > D > C > A

https://dl.doubtnut.com/l/_uVC4VVkVKYDN
https://dl.doubtnut.com/l/_XB0f76lEOyig


25.  


उपरोक्त अभिक्रिया में बनने वाला मुख्य उत्पाद एल्कीन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zua40Ur8kXWt


26.  


उपरोक्त अभिक्रिया में प्रयुक्त इलेक्ट्रो फाइल है

A. डाईक्लोरोमेथिल धनायन 

B. डाईक्लोरोकार्बीन 

C. ट्रा ईक्लोरोमेथिल ऋणायन 

D. फार्मिल धनायन (CHO)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+

CHCl2

⟨CCl2)

Θ

CCl3

27. न्यूक्लियोफिलिक योगात्मक अभिक्रिया में किसे मिलाना उचित होगा

A. 

B. 

CH3CH2CHO

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_cJf3XWCwEiTx
https://dl.doubtnut.com/l/_sABPClpVu2qx


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH2

O

∣

C − CH3

(CH3)2C = O

28. ऐसा यौगिक, जो इलेक्ट्रो फिलिक प्रतिस्थापन के  प्रति क्रियाशील नहीं है

A. नाइट्रो  बेंजीन

B. एनिलिन

C. फीनॉल

D. N-एसिटिल एनिलिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sABPClpVu2qx
https://dl.doubtnut.com/l/_sDDh4P75bZnH


29. कौन न्यूक्लियोफिलिक प्रतिस्थापन  के  प्रति क्रियाशील नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SN 2

CH2 = CH − − CH2Cl

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− Cl

CH3 − CH(Cl)CH3

30. नियोपेण्टिल ब्रोमाइड विहाइड्रो हैलोजनीकरण पर एल्किन देता है यद्यपि इसमें -हाइड्रो जन

नहीं है। इसका कारण है 

A.  क्रियाविधि

B.  क्रियाविधि 

β

E2

E1

https://dl.doubtnut.com/l/_3QLXm37HmZFo
https://dl.doubtnut.com/l/_LQkp03q72DYk


C.  क्रियाविधि द्वारा कार्बधनायन के  पुर्नव्यवस्था के  कारण

D. हॉफमैन विस्थापन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E1

31. निम्न में से कौनसा यौगिक  अभिक्रिया दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SN 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LQkp03q72DYk
https://dl.doubtnut.com/l/_BMG1k2wIwclS


32. कौनसा एक न्यूक्यिोफिलिक योगात्मक अभिक्रिया देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

CH2 = CH2

CH3 − O − CH3

CH3 − CH3

33. निम्न यौगिकों पर विचार करो 

 


जलयोजन के  प्रतिक्रियाशीलता का घटता हुआ सही क्रम है

A. (ii) > (iv) > (iii) > (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_QcSVBHUK3dxc
https://dl.doubtnut.com/l/_fOuphJVPWld8


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(i) > (ii) > (iii) > (iv)

(iv) > (ii) > (i) > (iii)

(ii) > (iv) > (i) > (iii)

34.  यह अभिक्रिया  क्रियाविधि से होती है।

इसकी दर इसके  सांद्रण पर निर्भर करती है

A. 

B.  के वल

C. OH के वल

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3Br + OH → CH3OH + Br SN 2

CH3Br, OH

CH3Br

CH3Br, CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_fOuphJVPWld8
https://dl.doubtnut.com/l/_kgwevDHYOSRA


35. निम्नलिखित में से कौनसी प्रजाती  अभिक्रिया में सर्वाधिक क्रियाशील होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SN 2

https://dl.doubtnut.com/l/_kgwevDHYOSRA
https://dl.doubtnut.com/l/_3SJDoGjWXDWr


36. निम्न अभिक्रियाओं में कौनसी अभिक्रिया नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

RX + KOH → ROH + KX

2RX + 2Na → R − R + 2NaX

RX + H2 → RH + HX

RX + Mg → RMgX

37. निम्नलिखित यौगिकों का इलेक्ट्रॉ नस्नेही,  के  साथ क्रियाशीलता का घटता हुआ क्रम है 


(i) क्लोरोबेंजीन 

(ii) 2,4-डाईनाइट्रो क्लोरो बेंजिल 

(iii) p-नाइट्रो क्लोरो बेंजीन

A. 

B. 

E ⊕

(iii) > (ii) > (i)

(ii) > (iii) > (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_TtmKI3dnpqBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_W3VlAxsEkvHL


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(i) > (iii) > (ii)

(i) > (ii) > (iii)

38. यौगिक  में

इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापना होता है, प्रतिस्थापक -E मेथिल,

https://dl.doubtnut.com/l/_W3VlAxsEkvHL
https://dl.doubtnut.com/l/_xhzECEMULWcn


 है इन प्रतिस्थापकों का इलेक्ट्रॉ नस्नेही

प्रतिस्थापन के  प्रति बढता हुआ सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−CH2Cl, − CCl3  तथा − CHCl2

−CH3 < − CH2Cl < − CHCl2 < − CCl3

−CH3 < − CHCl2 < − CH2Cl < − CCl3

−CCl3 < − CH2Cl < − CHCl2 < − CH3

−CCl3 < − CHCl2 < − CH2Cl < − CH3

39. इलेक्ट्रॉ नस्नेही एरोमेटिक प्रतिस्थापन अभिक्रिया में, नाइट्रो  समूह मेटा निर्देशित होता है

क्योंकि

A. मेटा-स्थिति पर इलेक्ट्रॉ न घनत्व घटता है

B. मेटा-स्थिति पर इलेक्ट्रॉ न घनत्व बढ़ता है

C. ऑर्थो तथा पैरा-स्थिति पर इलेक्ट्रॉ न घनत्व बढ़ाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_xhzECEMULWcn
https://dl.doubtnut.com/l/_Kci5Zb0T3s7a


D. ऑर्थो तथा पैरा-स्थिति पर इलेक्ट्रॉ न घनत्व घटाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. यौगिकों की नाभिक स्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया के  प्रति क्रियाशीलता का क्रम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(i) > (ii) > (iii) > (iv)

(ii) > (i) > (iii) > (iv)

(iv) > (iii) > (ii) > (i)

(iii) > (iv) > (ii) > (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_Kci5Zb0T3s7a
https://dl.doubtnut.com/l/_8WoL9oqaN33S


41. निम्न में से कौनसी एक नाभिक स्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO + HCN → CH3CH(OH)CN

CH3 − CH = CH2 + H2O
H +

−−→ CH3 − C
∣

OH

H − CH3

RCHO + R'MgX → R − C
∣

OH

H − R'

CH3 − CH2 −

CH3

∣

C H − CH2Br + NH3 → CH3 − CH2 −

CH3

∣

C H − C

42. निम्न अभिक्रियाओं पर विचार कीजिए 

(i)  


(ii)  


अभिक्रियाएँ  (i) और (ii) की क्रियाविधियाँ क्रमशः हैं

(CH3)2CH − CH2Br
C2H5OH
−−−−→ (CH3)2CH − CH2OC2H5 + HBr

(CH3)2CH − CH2Br
C2H5O

−

−−−−→ (CH3)2CH − CH2OC2H5 + Br−

https://dl.doubtnut.com/l/_8WoL9oqaN33S
https://dl.doubtnut.com/l/_osswka0ndkCf
https://dl.doubtnut.com/l/_tJm8xOfa3sMQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SN 2  तथा SN 2

SN 2  तथा SN 1

SN 1  तथा SN 2

SN 1 त थ ा SN 1

43. दी गई क्रिया का उत्पाद बताइए 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_tJm8xOfa3sMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YaZAomDLfmuB


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. अभिक्रिया  की

क्रियाविधि है

A. नाभिकस्नेही योगात्मक अभिक्रिया

B. इलेक्ट्रॉ नस्नेही योगात्मक

CH3 − CH = CH2 + HCl → CH3 − C
∣

Cl

H − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_YaZAomDLfmuB
https://dl.doubtnut.com/l/_rTIPdJHX13Wm


C. नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया

D. इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्नलिखित ब्रोमाइडों पर विचार कीजिए 

 


इनमें  अभिक्रियाशीलता का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

SN 1

A > B > C

B > C > A

B > A > C

C > B > A

https://dl.doubtnut.com/l/_rTIPdJHX13Wm
https://dl.doubtnut.com/l/_oIVRLM89EaSa


वीडियो उत्तर देखें

46. विलोपन अभिक्रिया 

 


किसके  साथ सम्बंधित है 

A. सेट्जेफ नियम

B. हॉफमैन नियम

C. सेट्जेफ तथा हॉफमैन नियम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47.  अभिक्रिया के  लिए सत्य नहीं हैSN 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oIVRLM89EaSa
https://dl.doubtnut.com/l/_Ldpqwp0uhPhk
https://dl.doubtnut.com/l/_gwpTaqXG7yo2


A. ध्रुवीय विलायकों द्वारा समर्थन किया जाता है

B. एल्काइल हैलाइड सामान्यतः  अभिक्रिया के  द्वारा अभिकृ त होते हैं

C. अभिक्रिया की दर, न्यूक्लियोफाइल्स के  मोलर सांद्रण पर निर्भर नहीं करती है

D. एल्काइल हैलाइड सामान्यतः  अभिक्रिया के  द्वारा अभिकृ त होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3∘ − SN 1

1∘ − SN 1

48. निम्नलिखित अभिक्रिया 

 

उदाहरण है

A.  विलोपन का

B. -विलोपन का

C. हॉफमैन विलोपन का

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

[Math Processing Error]

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_gwpTaqXG7yo2
https://dl.doubtnut.com/l/_DYfY0ck8HDLw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. एक नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया,  विधि द्वारा सम्पन्न होती है इसलिए

अभिक्रिया होती है

A. एकआण्विक

B. द्विआण्विक

C. त्रिआण्विक

D. अभिक्रिया की दर, अभिक्रिया में सम्मिलित होने वाले नाभिकस्नेही की सांद्रता पर निर्भर

करती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SN 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DYfY0ck8HDLw
https://dl.doubtnut.com/l/_lGtndJGKiC9E


50. एल्किल हैलाइड से एल्कोहल बनना एक एकल चरण अभिक्रिया है। यह किस अभिक्रिया

का उदाहरण है 

A. इलेक्ट्रो फिलिक प्रतिस्थापन 

B. न्यूक्लिओफिलिक प्रतिस्थापन

C. इलेक्ट्रो फिलिक योगात्मक

D. मुक्त मूलक प्रतिस्थापन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_byYU8IP7vUy5


51.  को 

 द्रव अमोनिया से उपचारित करने पर प्राप्त होता है

A. 

B. 

NaNH2 /

https://dl.doubtnut.com/l/_KTn8Yai8JOvj


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न में से कौन सा कथन द्विआण्विक नाभिक स्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया  के  लिए

असत्य है

A. यह द्वितीय कोटि की अभिक्रिया है

B.  अभिक्रिया में अभिकारक का विषमाक्षीय विदलन नहीं होता है 

C.  अभिक्रिया की दर अभिकारक तथा नाभिक स्नेही   अभिकर्मक दोनों की सांद्रता

पर निर्भर नहीं करती है

D.  अभिक्रिया बिना माध्यमिक यौगिक बनाये एक पद में पूर्ण होती है

(SN 2)

(SN 2)

(SN 2)

(SN 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KTn8Yai8JOvj
https://dl.doubtnut.com/l/_17foQloAqjqh


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्न में से कौन  क्रियाविधि द्वारा नाभिक स्नेही प्रतिस्थापन करता है

A. बेन्जिल क्लोराइड 

B. एथिल क्लोराइड

C. क्लोरोबेन्जीन

D. आइसोप्रोपिल क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SN 1

54.  क्रियाविधि द्वारा प्रतिस्थापन के  लिये तृतीयक एल्किल हैलाइड सामान्यतः अक्रिय होता

है क्योंकि इसके  निम्न गुण के  कारण

SN 2

https://dl.doubtnut.com/l/_17foQloAqjqh
https://dl.doubtnut.com/l/_P4yjisaDdVTf
https://dl.doubtnut.com/l/_OkOmSJej5hYY


A. अविलेयता

B. अस्थायित्व

C. प्रेरणिक प्रभाव

D. त्रिविम बाधा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न में से किसको मध्यवर्ती मूलक की आवश्यकता होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH2 + HBr → CH3 − C
∣

Br

H − CH3

CH3 − CH = CH2 + HBr → CH3 − CH2 − CH2 − Br

CH3CHO + NH2OH
H +

−−→ CH3 − CH = N − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_OkOmSJej5hYY
https://dl.doubtnut.com/l/_rYH60Dxpxl3p


56. कौन मोनोप्रतिस्थापी उत्पाद देगा

A. o-डाईनाइट्रो बेन्जीन

B. m-डाईनाइट्रो बेन्जीन

C. p - डाईनाइट्रो बेन्जीन

D. नाइट्रो बेन्जीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57. निम्न अभिक्रियाओं के  लिये : 

(1)  CH3CH2CH2Br + KOH → CH3CH = CH2 + KBr + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_rYH60Dxpxl3p
https://dl.doubtnut.com/l/_ij1zZqVKmT7r
https://dl.doubtnut.com/l/_RxGu40Dql11G


 


निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A. (1) और (2) विलोपन अभिक्रियाएँ  है तथा (3) योगात्मक अभिक्रिया है

B. (1) विलोपन अभिक्रिया, (2) प्रतिस्थापन अभिक्रिया और (3) योगात्मक अभिक्रिया है

C. (1) विलोपन अभिक्रिया, (2) और (3) प्रतिस्थापन अभिक्रियाएँ  हैं

D. (1) प्रतिस्थापन, (2) और (3) योगात्मक अभिक्रियाएँ  हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. नाइट्री करण के  लिये जिम्मेदार प्रजाति है

A. NO+
2

https://dl.doubtnut.com/l/_RxGu40Dql11G
https://dl.doubtnut.com/l/_JSPzHL6QEyC6


B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NO3

NO2

59. निम्न में से कौन मार्कोनीकॉफ नियम का पालन नहीं करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH2

CH3CH = CHCH3

CH3 − C
∣

CH3

H − CH = CH2

CH3 − CH2 − CH = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_JSPzHL6QEyC6
https://dl.doubtnut.com/l/_rh91r048ydTS


60. 2-ब्यूटेनॉल के  निर्जलीकरण से 2-ब्यूटीन का मुख्य उत्पाद की तरह बनना, निम्नलिखित में से

किसके  अनुसार होता है

A. मार्कोनीकॉफ नियम 

B. सेट्जेफ नियम

C. परॉक्साइड प्रभाव

D. एन्टी मार्कोनीकॉफ नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. निम्नलिखित चार संरचनाओं में से ऐनैन्टिओमेरिक युग्म है 

https://dl.doubtnut.com/l/_3qGB4PGbAO7p
https://dl.doubtnut.com/l/_o1tO3V3V13FZ


A. I एवं II

B. I एवं III

C. II एवं III

D. I एवं IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

62. निम्नलिखित यौगिकों का जलीय एसीटिक अम्ल विलयन में  क्रियाशीलता का क्रम है 


A. 

B. 

C. 

D. 

SN 1

H3C −

O

∣ ∣

C − CH2 − Cl
( 1 )

   H3C − CH2 − CH2 − Cl
( 2 )

   (H3C)3C − Cl
( 3 )

1 > 2 > 3

1 > 3 > 2

3 > 2 > 1

3 > 1 > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_o1tO3V3V13FZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mtgPUlN824bT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

63. निम्नलिखित अभिक्रिया 

 


का मुख्य उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_mtgPUlN824bT
https://dl.doubtnut.com/l/_wgxUM8UmDTb5


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. सिलिका जेल की पट्टिका पर अध्रुवीय विलायक का उपयोग करने पर प्राप्त पतली सतह

क्रोमेटोग्राम में अधिकतम  मान देने वाला यौगिक है

A. 

B. 

R1

https://dl.doubtnut.com/l/_wgxUM8UmDTb5
https://dl.doubtnut.com/l/_ztl4bElrlZtk


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65.  के  बीच इथेनॉल में अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

CH3CH2ONa  और (CH3)3CCl

CH3CH2OC(CH3)3

CH2 = C(CH3)2

CH3CH2C(CH3)3

https://dl.doubtnut.com/l/_ztl4bElrlZtk
https://dl.doubtnut.com/l/_U1RmcDmWYBYi


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CHCH3

66. क्लोरोबेंजीन के  इलेक्ट्रॉ न स्नेही ऐरोमैटिक प्रतिस्थापन अभिक्रिया में क्लोरीन की ऑर्थो/पैरा

निर्देशक क्षमता निम्नांकित में से किसके  कारण होती है

A. धनात्मक प्रेरण प्रभाव (+l प्रभाव)

B. ऋणात्मक प्रेरण प्रभाव (-l प्रभाव)

C. धनात्मक अनुनाद प्रभाव (+R प्रभाव)

D. ऋणात्मक अनुनाद प्रभाव (-R प्रभाव)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U1RmcDmWYBYi
https://dl.doubtnut.com/l/_4Q57d6rjUZU5


67. निम्नांकित कार्बधनायनों 

के  स्थायित्व का कौनसा क्रम सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)
3

⊕

C
I

  (CH3)
2

⊕

C
II

(OCH3)  CH3CH2CH2

⊕

CH2
III

 CH3

⊕

CHCH2CH3
IV

III < IV < II < I

III < IV < I < II

IV < III < II < I

IV < III < I < II

68. निम्न अभिक्रिया में प्राप्त होने वाला मुख्य उत्पाद है 

https://dl.doubtnut.com/l/_vxcqVlScKo2h
https://dl.doubtnut.com/l/_t4fMtUqzCjOw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CH = CHC6H5

( + )C6H5CH(OtBu)CH2C6H5

( − )C6H5CH(OtBu)CH2C6H5

( ± )C6H5CH(OtBu)CH2C6H5

69.  अभिक्रिया के  लिए निम्न हैलाइडों की अभिक्रियात्मकता का बढ़ता हुआ क्रम है 


(i)  (ii)  


(iii) 

A. 

B. 

C. 

D. 

SN 1

CH3C
∣

Cl

HCH2CH3 CH3CH2CH2Cl

p − H3CO − C6H4 − CH2Cl

(ii) < (i) < (iii)

(i) < (iii) < (ii)

(ii) < (iii) < (i)

(iii) < (ii) < (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_t4fMtUqzCjOw
https://dl.doubtnut.com/l/_zyxOOZ5aTNhy


Multiple Choice Questions (संरचनात्मक एवं त्रिविम समावयवता)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से कौनसा एक ज्यामितीय समावयता प्रदर्शित करता है

A. 1, 2-डाईब्रोमोप्रोपीन 

B. 2, 3-डाईमेथिलब्यूट-2-ईन 

C. 2, 3-डाईब्रोमोब्यूट-2-ईन

D. 2-मेथिलब्यूट-2-ईन

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zyxOOZ5aTNhy
https://dl.doubtnut.com/l/_bzuU56WNY4b8


2. एथेन के  तीन संरूपणों के  मध्य, स्थायित्व का क्रम निम्न में से किस श्रेणी का अनुसरण करता

है

A. ग्रसित  गाउच  सांतरित

B. ग्रसित  सांतरित  गाउच

C. सांतरित  गाउच  ग्रसित

D. गाउच  सांतरित  ग्रसित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

> >

> >

> >

> >

3. निम्नलिखित में से कौनसा यौगिक प्रतिबिम्ब रूपों में रह सकता

A. 

B. 

C. 

CH3 −

CH3

∣

C H − COOH

CH2 = CHCH2CH2CH3

CH3 −

NH2

∣

C H − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_eL4KR5NvtL7P
https://dl.doubtnut.com/l/_AuaEAoNFAkQt


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 −

NH2

∣

C H − CH3

4. निम्नलिखित यौगिकों में से किसके  प्रतिबिम्ब रूप का अस्तित्व नहीं होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH(OH)CO2H

CH3CH2CH(CH3)CH2OH

C6H5CH2CH3

C6H5CHClCH3

5. अणुसूत्र  के  कितने समावयवी सम्भव हैC2H2Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_AuaEAoNFAkQt
https://dl.doubtnut.com/l/_RZs82G6izicM
https://dl.doubtnut.com/l/_fUtJL0sjq7B7


A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fUtJL0sjq7B7


6. निम्नलिखित अणु में द्विबन्ध की ज्यामिति तथा किरल के न्द्र का विन्यास है 

A. R तथा E

B. S तथा E

C. R तथा Z 

D. S तथा Z

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fo5xE3tcIghL


7. निम्नलिखित में से सत्य कथन है

A. अकिरल अणु अध्यारोपित हो जाते हैं

B. एलानिन प्रकाशीय निष्क्रिय अमीनो अम्ल होता है

C. ग्लाइसिन प्रकाशीय सक्रिय अमीनो अम्ल होता है

D. रेसेमिक लेक्टिक अम्ल प्रकाशीय सक्रिय होता है 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. रेसीमिक मिश्रण में से d और l प्रतिबिम्ब रूपों को पृथक्  करने का प्रक्रम कहलाता है

A. वियोजन (Resolution)

B. निर्जलीकरण

C. घूर्णन

D. विहाइड्रो हैलोजनीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_fo5xE3tcIghL
https://dl.doubtnut.com/l/_SWz8ho9GUcLI
https://dl.doubtnut.com/l/_353r7UQQftfP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. लैक्टिक अम्ल के  प्रकाशीय समावयवियों की संख्या होती है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से प्रकाशीय सक्रिय (optically active) है

A. CH3CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_353r7UQQftfP
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2QBMbwCFooU
https://dl.doubtnut.com/l/_uejZYQv94A1T


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CHCH3

CH3CHDOH

CH3CH2COCH3

11.  का एक किरेल के न्द्र है। निम्न में से कौन इसके  R

विन्यास को प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3 − CHCl − CH2 − CH3

H3C

C2H5

∣

C
∣

H

− Cl

H −

C2H5

∣

C
∣

Cl

− CH3

Cl −

C2H5

∣

C
∣

H

− CH3

H −

CH3

∣

C
∣

C2H5

− Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_uejZYQv94A1T
https://dl.doubtnut.com/l/_aTY10nK3fymm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. किसमें किरेल संरचना (Chiral structure) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

CH3

∣

C H − CH2COOH

CH3 − CH = CH − CH3

CH3 −

CH3

∣

C H − CH2OH

CH3 − CHOH − CH2CH3

13. ज्यामितीय समावयवता प्रदर्शित करता है

A. 2-ब्यूटीन

https://dl.doubtnut.com/l/_aTY10nK3fymm
https://dl.doubtnut.com/l/_eqZUAdCJQiX7
https://dl.doubtnut.com/l/_deUmQqT5yTeU


B. 2-ब्यूटाइन

C. 2-ब्यूटेनॉल

D. ब्यूटेनल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. यौगिक  होते हैं

A. चलावयवी होते हैं

B. स्थान समावयवी होते हैं

C.  कार्बन-कार्बन बन्धों की समान संख्या

पायी जाती है ।

D. गतिशील साम्य में मिलकर स्थायी होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CHCH3  तथा CH3CH2CH = CH2

sp3 − sp3, sp3 − sp2  तथा sp2 − sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_deUmQqT5yTeU
https://dl.doubtnut.com/l/_2wbUsK5HDlgy


15.  वाली ऐल्कीन के  अधिकतम समावयवियों की संख्या है 

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C4H8

16. धुवित प्रकाश का घूर्णन इससे मापा जा सकता है

A. मैनोमीटर

B. पोलरीमीटर

C. विस्कोमीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_2wbUsK5HDlgy
https://dl.doubtnut.com/l/_RMrwlvt3eeZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_RI9MjMwKeDml


D. रेफ्रे क्टोमीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17.  के  कितने समावयवी प्राथमिक एल्कोहल होंगे

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C5H11OH

18.  यौगिक प्रदर्शित कर सकते हैंC4H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_RI9MjMwKeDml
https://dl.doubtnut.com/l/_Gt9pA2g1G7R4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvH3k9OI5gqm


A. मध्यावयवता

B. क्रियात्मक समावयवता

C. स्थिति समावयवता 

D. सभी प्रकार की समावयवता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19.  के  लिए सम्भव एल्कोहलिक समावयवियों की संख्या  कितनी है

A. 4

B. 2

C. 3

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvH3k9OI5gqm
https://dl.doubtnut.com/l/_7jxfkXu4JTEV


20.  के  लिए सम्भव समावयवियों की संख्या कितनी है

A. 3

B. 4

C. 5

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

21. निम्न में से कौन समपक्ष-विपक्ष समावयवता को प्रदर्शित कर सकता है

A. 

B. 

C. 

HC ≡ CH

ClCH = CHCl

CH3. CHCl. COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_7jxfkXu4JTEV
https://dl.doubtnut.com/l/_3S3WcwifRowS
https://dl.doubtnut.com/l/_QH5t29lTGtId


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ClCH2 − CH2Cl

22. निम्न संरचना के  यौगिक में ज्यामितीय समावयवियों की संख्या कितनी होगी

A. 4

B. 3

C. 2

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH − CH = CH − C2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_QH5t29lTGtId
https://dl.doubtnut.com/l/_ct566Eb8a4qd


23. निम्न में से किसकी उपस्थिति के  कारण मीसो-टार्टरिक अम्ल प्रकाशिक अघूर्णक है

A. आण्विक सममिति

B. आण्विक असममिति

C. बाह्य प्रतिकारकों

D. दो असममित कार्बन परमाणु 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. 2-हाइड्रॉ क्सी-2-मेथिल ब्यूटेनोइक अम्ल के  लिये सम्भव त्रिविम समावयवियों की अधिकतम

संख्या होगी 

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_tGSEmc5jKFEy
https://dl.doubtnut.com/l/_CPbqe0rCOPHh


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25.  निम्नलिखित में से किस युग्म की तुलना त्रिविम समावयवी युग्म से करते हैं

A. 1-ब्यूटेनॉल तथा 2-ब्यूटेनॉल

B. सिस-2-ब्यूटीन तथा ट्रां स-2-ब्यूटीन 

C. डाईमेथिल ईथर तथा एथेनॉल 

D. एसीटोन तथा प्रोपेनल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न में से किस समावयवी के  साथ डाईएथिल ईथर संगुणित नहीं

A. ब्यूटेनोइक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_CPbqe0rCOPHh
https://dl.doubtnut.com/l/_7hiJ2ytsglfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zYccCo4MpQ7r


B. मेथिल प्रोपियोनेट

C. त्रिविम समावयवता 

D. उपरोक्त सभी 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. डाईएथिल ईथर एवं मेथिल n-प्रोपिल ईथर हैं

A. स्थान समावयवी

B. क्रियात्मक समावयवी 

C. मध्यावयवी

D. श्रृंखला समावयवी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zYccCo4MpQ7r
https://dl.doubtnut.com/l/_qiRjIQcrMDUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zvK33qc8XWZM


28. एल्किल सायनाइड एवं एल्किल आइसो सायनाइड द्वारा किस प्रकार की समावयवता

दर्शायी जाती है

A. क्रियात्मक

B. स्थिति

C. चलावयवता

D. मध्यावयवता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न यौगिक प्रदर्शित कर सकता है 

A. चलावयवता

https://dl.doubtnut.com/l/_zvK33qc8XWZM
https://dl.doubtnut.com/l/_oEIJoKY5XgmW


B. प्रकाशिक समावयवता

C. ज्यामितीय समावयवता

D. ज्यामितीय एवं प्रकाशिक समावयवता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. वह यौगिक, जो डाईएथिल ईथर के  साथ समावयवी नहीं है

A. n-प्रोपाइल मेथिल ईथर

B. ब्यूटेन-1-ऑल

C. 2-मेथिल प्रोपेन-2-ऑल 

D. ब्यूटेनोन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oEIJoKY5XgmW
https://dl.doubtnut.com/l/_Le7mgGKuyX1U
https://dl.doubtnut.com/l/_hyhZz00emlgu


31. साइक्लोहैक्सेन के  विषय में कौनसा कथन सत्य है 

A. इसके  दो समावयवी सम्भव हैं 

B. इसके  तीन संरूपण होते हैं

C. नौका संरूपण सबसे अधिक स्थायी है

D. कु र्सी तथा नौका संरूपण में 44
किलो जल/मोल का ऊर्जा अन्तर है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. दो यौगिकों के  संरचनात्मक सूत्र

 हैं। यह एक

उदाहरण है

A. मध्यावयवता

B. क्रियात्मक समावयवता का 

C. स्थान समावयवता का

CH3 − O − CH2 − CH3  और CH3 − CH2 − CH2 − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_hyhZz00emlgu
https://dl.doubtnut.com/l/_yOeWao0wj7k8


D. श्रृंखला समावयवता का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न में से किरल अणु है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_yOeWao0wj7k8
https://dl.doubtnut.com/l/_JNRvn44OaUOL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. अभिक्रिया 

 


के  उत्पाद होते हैं

A. मीसो यौगिक

B. रेसेमिक मिश्रण

C. रेसेमिक तथा मीसो यौगिकों का मिश्रण

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JNRvn44OaUOL
https://dl.doubtnut.com/l/_KYrWWszGI05F


35. सम्भावित समावयवी ट्रा ईमेथिल बेन्जीनों की सम्पूर्ण संख्या है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. कौनसा ज्यामितीय समावयवता दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_UlFR87SWM6XK
https://dl.doubtnut.com/l/_3hDVcxWQb0xY


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. बेन्जीन चक्रयुक्त  के  समावयवियों की संख्या है

A. 4

B. 5

C. 6

D. 7

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C7H9N

38.  द्वारा बनाये गये समावयवियों की संख्या हैC5H10

https://dl.doubtnut.com/l/_3hDVcxWQb0xY
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSadvEu5MNOT
https://dl.doubtnut.com/l/_oZCLbIvAf6nQ


A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न में से किसमें असममित के न्द्र है

A. 2-ब्यूटीन

B. 2, 2-डाईमेथिल प्रोपेन

C. 2-हैक्साइन

D. लैक्टिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oZCLbIvAf6nQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0cvbON0P5EYh


40. कौनसा यौगिक ज्यामितीय समावयवता नहीं दर्शाता

A. 2-ब्यूटीन

B. 2-पेन्टीन 

C. 2,3-डाईब्रोमो-2-ब्यूटीन

D. 2-मेथिलप्रोपीन 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. वह समावयवी जो एकल आबंध पर घूर्णित करने पर दूसरे समावयवी में बदल जाते हैं,

कहलाते हैं

A. ज्यामितीय समावयवी 

B. संरूपण

C. प्रतिबिम्ब रूप

https://dl.doubtnut.com/l/_0cvbON0P5EYh
https://dl.doubtnut.com/l/_fueaC27Iwo1u
https://dl.doubtnut.com/l/_svqKdpGTim9O


D. डायस्टीरियोमर्स 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. यौगिक  के  प्रतिबिम्बरुप होंगे

A. 0

B. 1

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHBrCHBrCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_svqKdpGTim9O
https://dl.doubtnut.com/l/_wX6HWE5LRsha


43. अणुसूत्र  वाले यौगिक के  लिए

सम्भावित त्रिविम समावयवी की संख्या है

A. 3

B. 2

C. 4

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH − CH(OH) − Me

44. निम्न में से कौनसा यौगिक किरेल नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

DCH2CH2CH2Cl

CH3CH2CHDCl

CH3CHDCH2CH2Cl

CH3CHClCH2D

https://dl.doubtnut.com/l/_XRwYUqNT4z1A
https://dl.doubtnut.com/l/_B2tHA5n2JAFc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. समावयवी 

A. डेक्सट्रो  समानरावी

B. लीवो समावयवी

C. सिस समावयवी 

D. ट्रा न्स समावयवी

https://dl.doubtnut.com/l/_B2tHA5n2JAFc
https://dl.doubtnut.com/l/_jvIyaW8Zd0WJ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न यौगिक  आण्विक सूत्र  के  साथ

प्रदर्शित कर सकता है

A. ज्यामितीय, प्रकाशीय, स्थान तथा क्रियात्मक समावयवता

B. के वल ज्यामितीय, प्रकाशीय तथा क्रियात्मक समावयवता

C. के वल स्थान तथा क्रियात्मक समावयवता

D. के वल ज्यामितीय तथा प्रकाशीय समावयवता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CHCl = CHCHOHCOOH C4H5O3Cl

47. ग्लूकोज एवं फ्रक्टोज है

https://dl.doubtnut.com/l/_jvIyaW8Zd0WJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1gEN2gmaFfCU
https://dl.doubtnut.com/l/_kYoKk76mWGVm


A. प्रकाशिक समावयवी

B. क्रियात्मक समावयवी

C. स्थान समावयवी

D. श्रृंखला समावयवी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्न में से कौनसा यौगिक प्रकाश सक्रिय यौगिक है

A. 1-ब्यूटेनॉल

B. 2-ब्यूटेनॉल 

C. 3-ब्यूटेनॉल

D. 4-हेप्टे नॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kYoKk76mWGVm
https://dl.doubtnut.com/l/_KicsCWNpxqLC


49. d-टार्टरिक अम्ल और l -टार्टरिक अम्ल हैं

A. प्रतिबिम्ब समावयवी 

B. चलावयवी

C. डाईस्टीरियो समावयवी 

D. संरचनात्मक समावयवी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न में से साइक्लोहैक्सेन का कौनसा संरूपण किरेल है

A. ऐंठित नौका

B. दृढ़

C. कु र्सी

https://dl.doubtnut.com/l/_KicsCWNpxqLC
https://dl.doubtnut.com/l/_KI8YTHQieXOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tqFYjIczGQ9F


D. नाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. निम्न में कौनसा युग्म सिस ट्रां स समावयवता प्रदर्शित करता है

A. मेलेइक और फ्यूमेरिक अम्ल 

B. लेक्टिक और टार्टरिक अम्ल

C. मेलोनिक और सक्सीनिक अम्ल

D. क्रोटोनिक और एक्राइलिक अम्ल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tqFYjIczGQ9F
https://dl.doubtnut.com/l/_Mp2EsuPvblsI


52. हैक्सेन के  किस समावयवी के  संरचनात्मक तुल्यांक हाइड्रो जन परमाणु के  के वल दो भिन्न

समुच्चय होते हैं

A. 2, 2-डाईमेथिलब्यूटेन

B. 2-मेथिलपेन्टेन

C. 3-मेथिलपेन्टेन

D. 2, 3-डाईमेथिलब्यूटेन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. कौनसा यौगिक प्रकाशिक सक्रिय है

A. 4-क्लोरो, 1 हाइड्रॉ क्सी ब्यूटेन

B. -ब्यूटिल एल्कोहल

C. द्वितीयक ब्यूटिल एमीन

D. n-ब्यूटिल एल्कोहल 

3∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rrqBjON4XafJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RLGQsXaZcQqW


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

54. किसकी उपस्थिति के  कारण प्रकाशिक समावयवता उत्पन्न होती है

A. एक असममित कार्बन परमाणु

B. सममिति के न्द्र 

C. सममिति अक्ष 

D. सममिति तल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. सबसे कम बाधा के  साथ C-C बंध में घूर्णन देखा गया है

A. एथेन

https://dl.doubtnut.com/l/_RLGQsXaZcQqW
https://dl.doubtnut.com/l/_Kuhui2WkcHgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RjMAZrgnn5GU


B. एथिलीन

C. एथाइन

D. हैक्साक्लोरोएथेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. नीचे दिये गए यौगिक के  लिए सही कथन है 

A. यौगिक प्रकाशीय सक्रिय है

B. यौगिक में सममिती के न्द्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_RjMAZrgnn5GU
https://dl.doubtnut.com/l/_55bcbdti2kvy


C. यौगिक में सममिती तल है

D. यौगिक में सममिती अक्ष है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

57. निम्न में से कौनसा यौगिक ज्यामितीय समावयवता प्रदर्शित करेगा

A. 1-फे निल-2-ब्यूटीन 

B. 3-फे निल-1-ब्यूटीन

C. 2-फे निल-1-ब्यूटीन

D. 1, 1-डाई फे निल-1-प्रोपीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_55bcbdti2kvy
https://dl.doubtnut.com/l/_6pKkaDGtx2AW


58. प्रोपिओनिक अम्ल ब्रोमीनीकरण पर दो समावयवी 2-ब्रोमोप्रोपिओनिक अम्ल बनाता है, यह

युग्म निम्न का महत्वपूर्ण उदाहरण है

A. श्रृंखला समावयवी 

B. प्रकाशिक समावयवी

C. सिस-ट्रां स समावयवी

D. स्थिति समावयवी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59. ज्यामिती समावयवता किसमें संभव नहीं होगी

A. प्रोपीन

B. 3-हैक्सीन

C. ब्यूटीन डाईओईक अम्ल

D. चक्रीय यौगिक

https://dl.doubtnut.com/l/_lbvqI83OTop9
https://dl.doubtnut.com/l/_31rNbAp40daX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60.  का निरपेक्ष

विन्यास है

A. R, R

B. R,S 

C. S,R

D. S,S 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_31rNbAp40daX
https://dl.doubtnut.com/l/_xDiB6gIMplH2


61. लैक्टिक अम्ल में एक मेथिल समूह, एक हाइड्रॉ क्सिल समूह, एक कार्बोक्सिलिक समूह तथा

एक हाइड्रो जन परमाणु के न्द्रीय कार्बन परमाणु से जुड़े हुए हैं। अणु की ज्यामिती में निम्न की

उपस्थिति के  कारण यह प्रकाशिक समावयवता प्रदर्शित करेगा 

A. के न्द्रीय कार्बन परमाणु के  कारण 

B. मेथिल समूह के  कार्बन परमाणु के  कारण

C. कार्बोक्सिलिक अम्ल समूह के  कार्बन के  कारण

D. हाइड्रॉ क्सिल समूह की ऑक्सीजन के  कारण 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62.  अणुसूत्र के  लिए संभव एल्काइनों की संख्या है

A. 2

B. 3

C5H8

https://dl.doubtnut.com/l/_xDiB6gIMplH2
https://dl.doubtnut.com/l/_vxpQOTxQKnWU
https://dl.doubtnut.com/l/_2u5otOBH12V0


C. 4

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. निम्न में से कौन  के  साथ अपचयन करने पर भी अपनी असममिति नहीं खोयेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_2u5otOBH12V0
https://dl.doubtnut.com/l/_QPYyIcLmyklW


वीडियो उत्तर देखें

64. 2-ब्यूटीन में ज्यामिती समावयवता पाये जाने का कारण है

A. किरेल कार्बन

B. एकल बंध के  सापेक्ष मुक्त घूर्णन

C. द्विबंध के  सापेक्ष मुक्त घूर्णन

D. द्विबंध के  सापेक्ष प्रतिबंधित घूर्णन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. त्रिविम समावयवी, जो एक दूसरे के  दर्पण प्रतिबिम्ब नहीं है, कहलाते हैं

A. प्रतिबिम्ब रूप

B. मीसोमर

C. चलावयवी

https://dl.doubtnut.com/l/_QPYyIcLmyklW
https://dl.doubtnut.com/l/_aMZgCGOCvJ8t
https://dl.doubtnut.com/l/_5xiJVPSpSfVD


D. अप्रतिबिम्बत्रिविम समावयवी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

66. n-ब्यूटिल एल्कोहल व आइसो ब्यूटिल एल्कोहल द्वारा दर्शायी जाने वाली समावयवता है

A. स्थिति समावयवता

B. क्रियात्मक समावयवता

C. त्रिविम समावयवता

D. श्रृंखला समावयवता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. ग्लूकोज हैα − D − ( + ) −  ग्लूकोज तथा β − D − ( + ) −

https://dl.doubtnut.com/l/_5xiJVPSpSfVD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZG0uYl8PDJEt
https://dl.doubtnut.com/l/_iXvztSoLto2g


A. एम्पीयर

B. एनोमर

C. प्रतिबिम्बरूपी

D. संरूपी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. ग्लूकोज के  लिए प्रकाशिक समावयवी हैं

A. 8

B. 12

C. 16

D. बताया नहीं जा सकता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iXvztSoLto2g
https://dl.doubtnut.com/l/_TZ8mX2GlAXoa


69. एक कार्बनिक यौगिक

 है। इसे किरेल

यौगिक बनाने के  लिये किस कार्बन परमाणु पर आक्रमण करना होगा

A. 1

B. 3

C. 4

D. 7

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1CH3 −2 CH2 −3 CH2 −4 CH2 −5 CH2 −6 CH2 −7 CH3

70. प्रतिबिम्ब रूपों के  बारे  में कौनसा कथन सत्य नहीं है

A. उनके  भौतिक गुण समान होते हैं।

B. उनके  जैविक गुण भिन्न-भिन्न होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_TZ8mX2GlAXoa
https://dl.doubtnut.com/l/_yrs9uU23V8Zq
https://dl.doubtnut.com/l/_8h7LUVVjrPFh


C. किरेल यौगिकों के  प्रति उनके  रासायनिक गुण समान होते हैं 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

71.  अणु के  त्रिविम समावयवियों की संख्या है

A. 8

B. 2

C. 4

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CHCH2CHBrCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_8h7LUVVjrPFh
https://dl.doubtnut.com/l/_qNC3AQrhJIYv


72.  अणुसूत्र के  लिए सभी संभव समावयवियों की संख्या होगी

A. 3

B. 5

C. 7

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C7H8O

73.  अणुसूत्र वाले यौगिक के  लिए समावयवियों की संख्या होगी

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

C2BrClFI

https://dl.doubtnut.com/l/_gAz2W5vtNu27
https://dl.doubtnut.com/l/_wQZdPztzs3Q0


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74.  यौगिक का

हाइड्रो जनीकरण विषैले Me H H पैलेडियम उत्प्रेरक की उपस्थिति में कराने पर मिलता है

A. एक प्रकाशिक सक्रिय यौगिक

B. एक प्रकाशिक अक्रिय यौगिक

C. एक रेसीमिक मिश्रण

D. एक डाइस्टीरियोमेरिक मिश्रण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wQZdPztzs3Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_JDelZJVCiyz5


75.  अणुसूत्र के  यौगिक से मिलने वाले संभव संरचनात्मक समावयवियों की संख्या है

A. 8

B. 9

C. 10

D. 12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C7H16

76. निम्न में से किस अणु में असममित कार्बन परमाणु उपस्थित है

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3CHClCOOH

CH3CH2COOH

ClCH2CH2COOH

Cl2CHCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_JDelZJVCiyz5
https://dl.doubtnut.com/l/_gp4N7t5BS87G
https://dl.doubtnut.com/l/_uA1CHlKuFagC


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

77. प्रकाशिक तथा ज्यामितीय समावयवता में एक समानता है, वह है

A. एक दिये गये यौगिक के  लिए दोनों समान संख्या में समावयवी बनाते हैं

B. एक यौगिक में यदि एक उपस्थित है तो दूसरी भी होगी

C. दोनों त्रिविम समावयवता के  अंतर्गत आती है

D. इनमें कोई समानता नहीं है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

78. यदि प्रकाश किरण को निकोल प्रिज्म से गुजारा जाता है तो उसके  सभी दोलन किसी एक

तल में होते हैं। ऐसे प्रकाशपुंज को कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_uA1CHlKuFagC
https://dl.doubtnut.com/l/_GBUvE2me2iMH
https://dl.doubtnut.com/l/_f6igFTRiUmwL


A. अध्रुवीय प्रकाश

B. तल धुवित प्रकाश

C. ध्रुवित प्रकाश

D. प्रकाशिक प्रकाश 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. दो ......... को मिलाने पर रेसिमिक मिश्रण प्राप्त होता है

A. समावयवी यौगिक

B. किरेल यौगिक 

C. मीसो यौगिक

D. प्रकाशिक समावयवी 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f6igFTRiUmwL
https://dl.doubtnut.com/l/_fJ3kQngbNFts


80. निम्न में से कौन ज्यामितीय समावयवता प्रदर्शित नहीं करता है

A. 1, 2 डाईक्लोरो-1-पेण्टीन

B. 1, 3-डाईक्लोरो-2-पेण्टीन

C. 1, 1-डाईक्लोरो-1-पेण्टीन

D. 1, 4-डाईक्लोरो-2-पेण्टीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

81.  


कौनसी समावयवता प्रदर्शित करते हैं

A.  स्थान समावयवता 

https://dl.doubtnut.com/l/_fJ3kQngbNFts
https://dl.doubtnut.com/l/_Oyfxnz0vda00
https://dl.doubtnut.com/l/_Nxf3RCZK9SWM


B. ज्यामितीय समावयवता

C. प्रकाशिक समावयवता

D. क्रियात्मक समावयवता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

82. निम्न में से कौनसा अणु समतल ध्रुवित प्रकाश का ध्रुवण कर सकता है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Nxf3RCZK9SWM
https://dl.doubtnut.com/l/_5bPk2QtRg7vo


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. निम्न में से कौनसा यौगिक प्रकाशीय समावयवता दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)
2

− CH − CH2 − CH3

CH3 − CHOH − CH3

CH3 − CHCl − CH2 − CH3

CH3 − CCl2 − CH2 − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_5bPk2QtRg7vo
https://dl.doubtnut.com/l/_3JmkiMZbHvil


84. डाइसिमेट्रिक वस्तु वह है जो

A. अपने दर्पण प्रतिबिम्ब पर अध्यारोपित होती है

B. अपने दर्पण प्रतिबिम्ब पर अध्यारोपित नहीं होती है

C. प्रकाशिक अक्रियाशील

D. एकिरेल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

85. निम्न में से किस हाइड्रा इड में संरूपण दर्शाने का सामर्थ्य है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

NH2 − NH2

B2H6

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_fVXZm4dziOXi
https://dl.doubtnut.com/l/_K9nh4lDPmpOM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

86. निम्न में से कौनसा किरेल यौगिक है

A. हैक्सेन

B. मेथेन

C. n-ब्यूटेन

D. 2,3,4-ट्रा ईमेथिल हैक्सेन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

87. दो असममित कार्बन परमाणु वाले यौगिक के  प्रकाशिक समावयवियों की संभव संख्या है

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_K9nh4lDPmpOM
https://dl.doubtnut.com/l/_zzQ2uycNXjzG
https://dl.doubtnut.com/l/_iCB77uK3Tffr


B. 4

C. 6

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

88. निम्न में से कौनसा यौगिक प्रकाश सक्रिय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2CHCH2OH

CH3CH2OH

CCl2F2

CH3CHOHC2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_iCB77uK3Tffr
https://dl.doubtnut.com/l/_HA4yTMAzxZYe
https://dl.doubtnut.com/l/_lJRRaqjuezyQ


89. हैक्सेन समावयवीयों में से, कौनसे समावयवी मोनोक्लोरो व्युत्पन्नों की क्रमशः न्यूनतम तथा

अधिकतम संख्या देते हैं

A. 3 - मेथिल पेन्टेन तथा 2, 3 - डाईमेथिलब्यूटेन 

B. 2, 3-डाईमेथिलब्यूटेन तथा n - हैक्सेन

C. 2,2 - डाईमेथिलब्यूटेन तथा 2- मेथिलपेन्टेन

D. 2,3 - डाईमेथिलब्यूटेन तथा 2 - मेथिलपेन्टेन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90. निम्न में से यौगिक का कौनसा युग्म प्रतिबिम्ब रूप है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_lJRRaqjuezyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ICbX1QwF9TRs


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

91.  

F की कितनी संरचनाएँ  संभव हैं

A. 2

B. 5

C. 6

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ICbX1QwF9TRs
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2wXwFTwEK6X


92. प्रतिबिम्बरूपीय शुद्ध अम्ल को एक एल्कोहल के  रे सिमिक मिश्रण (जिसमें एक किरेल

परमाणु है) के  साथ मिलाने पर बनने वाला एस्टर है

A. प्रकाशीय क्रियाशील मिश्रण 

B. शुद्ध प्रतिबिम्बरूप

C. मीसो यौगिक

D. रेसिमिक मिश्रण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

93. निम्न संरचनाओं द्वारा प्रदर्शित समावयवता है 

 


 


CH3 − (CH2)3 − O − CH3

CH3 − CH2 − O − CH2 − CH2 − CH3

CH3 − C
∣

CH3

H − O − CH2 − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2wXwFTwEK6X
https://dl.doubtnut.com/l/_pn4n1kx916z6
https://dl.doubtnut.com/l/_OYEQ8PbplbSf


A. स्थान समावयवता

B. श्रृंखला समावयवता

C. मध्यावयवता

D. प्रकाशिक समावयवता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

94. एक यौगिक का अणु अपने दर्पण प्रतिबिम्ब पर अध्यारोपित हो जाता है, जबकि उसमें एक

असममित कार्यन उपस्थित है, ऐसे कार्बन परमाणु को कहते हैं

A. एक मीसोयौगिक

B. एक इरिथ्रो समावयवी

C. एक थ्रीयो समावयवी 

D. एक ग्लाइकॉल

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_OYEQ8PbplbSf
https://dl.doubtnut.com/l/_aym0fuBE1LJB


वीडियो उत्तर देखें

95. निम्न में से कौनसा कथन असत्य है

A. डाईएथिल कीटोन और मेथिल प्रोपिल कीटोन स्थिति समावयवी हैं

B. 2-क्लोरो पेण्टेन और 1-क्लोरोपेण्टेन स्थिति समावयवी हैं

C. n-ब्यूटेन और 2-मेथिल प्रोपेन श्रृंखला समावयवी हैं

D. एसीटोन और प्रोपेनल्डिहाइड क्रियात्मक समावयवी हैं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

96. डाईमथिल ईथर एवं एथिल एल्कोहल है

A. मध्यावयवी

B. सजात

C. क्रियात्मक समावयवी 

https://dl.doubtnut.com/l/_aym0fuBE1LJB
https://dl.doubtnut.com/l/_rIOz6KrNF0zQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Iia8gIJRpu4Q


D. स्थान समावयवी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

97. यौगिक A एवं B के  बारे  में सही कथन है 

A. A एवं B समरूपी हैं 

B. A एवं B डाईस्टीरियोमर हैं

C. A एवं B प्रतिबिम्बरूपी हैं 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Iia8gIJRpu4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_U4u7S4aNxGsD


98. एथिल एसीटोएसीटेट किस प्रकार की समावयवता दर्शाता है

A. श्रृंखला

B. प्रकाशीय

C. मध्यावयवता

D. चलावयवता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

99. निम्न में से किसका मीसो समावयवी भी होगा

A. 2, 3-डाईक्लोरो पेण्टेन

B. 2, 3-डाईक्लोरोब्यूटेन 

C. 2-क्लोरोब्यूटेन

D. 2-हाइड्रॉ क्सीप्रोपेनोइक अम्ल 

https://dl.doubtnut.com/l/_U4u7S4aNxGsD
https://dl.doubtnut.com/l/_UaY7U3vsk3XB
https://dl.doubtnut.com/l/_lYpUWPDGmyp7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

100. निम्न में से किस परिमाप के  लिये संरचनात्मक समावयवी

 के  समान मान अनुमानित किये जायेंगे (आदर्श व्यवहार

मानकर)

A. क्वथनांक

B. समान ताप पर वाष्पदाब 

C. वाष्पन की ऊष्मा

D. समान ताप एवं दाब पर गैसीय घनत्व

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH  एवं CH3OCH3

101. ज्यामिती समावयवता किसके  द्वारा प्रदर्शित की जाती है,

https://dl.doubtnut.com/l/_lYpUWPDGmyp7
https://dl.doubtnut.com/l/_h7PieU0Sn9o3
https://dl.doubtnut.com/l/_LdvoOFfWpFrQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

102. निम्न में से कौनसा यौगिक त्रिविम समावयवता प्रदर्शित करता है

A. 2-मेथिल-ब्यूटेन

https://dl.doubtnut.com/l/_LdvoOFfWpFrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_G4BGv2JP1bYQ


B. 3-मेथिल-ब्यूटेनोइक अम्ल

C. 3-मेथिल-ब्यूटाइन

D. 2-मेथिल-ब्यूटेनोइक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G4BGv2JP1bYQ


103. यौगिक की किरलता है 

A. R

B. S

C. Z

D. E

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KanpSCiKuLsJ


वीडियो उत्तर देखें

104. निम्न में से कौन प्रकाशिक समावयवता दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HC ≡ C −

H

∣

C
∣

Cl

− C ≡ CH

HC ≡ C −

H

∣

C
∣

Cl

− CH3

HC ≡ C −

H

∣

C
∣

Cl

− H

HC ≡ C −

Cl

∣

C = CH2

105. नाइट्रो एथेन निम्न में से एक प्रकार की समावयवता प्रदर्शित कर  सकता है

A. मध्यावयवता

https://dl.doubtnut.com/l/_KanpSCiKuLsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5T9ElTpyFAip
https://dl.doubtnut.com/l/_YkZX2Lh9OZAZ


B. प्रकाश सक्रियता

C. चलावयवता

D. स्थान समावयवता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

106. अणुसूत्र  द्वारा कु ल कितने अचक्रीय समावयवी बनते हैं जिनमें त्रिविम

समावयवी भी शामिल हैं

A. 11

B. 12

C. 9

D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C4H7Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_YkZX2Lh9OZAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1bSRgvODElD0


107. निम्न में से कौन ज्यामितीय समावयवता प्रदर्शित करेगा

A. MABCD - वर्गसमतलीय

B. - वर्गसमतलीय

C. MABCD – चतुष्फलकीय

D. - चतुष्फलकीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MA3B

MA2B2

108. निम्न में से कौनसा युग्म त्रिविम समावयवता को प्रदर्शित करता है

A. श्रृंखला समावयवता एवं घूर्णन समावयवता

B. संरचनात्मक समावयवता एवं ज्यामिती समावयवता

C. लिंके ज समावयवता एवं ज्यामिती समावयवता

D. प्रकाश समावयवता एवं ज्यामिती समावयवता

https://dl.doubtnut.com/l/_1bSRgvODElD0
https://dl.doubtnut.com/l/_sZC3ZN1YHurW
https://dl.doubtnut.com/l/_YfhurYV8VJns


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

109. ब्यूटीन के  संभव समावयवी होंगे

A. 3

B. 2

C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

110. निम्नलिखित में से कौनसा यौगिक ज्यामितीय समावयवता दर्शायेगा

A. साइक्लोहैक्सीन

https://dl.doubtnut.com/l/_YfhurYV8VJns
https://dl.doubtnut.com/l/_1upsto8AItEs
https://dl.doubtnut.com/l/_ythlYJl3vTd7


B. 2-हैक्सीन

C. 3-हैक्साइन 

D. 1, 1-डाईफे निलएथिलीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

111. निम्न में से कौन सबसे अधिक स्थायी यौगिक है

A. सिस-1,2-साइक्लोहैक्सेनडाईऑल

B. ट्रां स-1,2-साइक्लोहैक्सेनडाईऑल

C. सिस-1,3-साइक्लोहैक्सेनडाईऑल

D. ट्रां स-1,3–साइक्लोहैक्सेनडाईऑल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ythlYJl3vTd7
https://dl.doubtnut.com/l/_OMWpZOFr6jfe
https://dl.doubtnut.com/l/_8voMAHoqa7BT


112. कार्बन के  यौगिक में किरलता इसके  कारण होती है

A. कार्बन की चतुष्फलकीय प्रकृ ति

B. कार्बन की एकसंयोजी प्रकृ ति

C. कार्बन की द्विसंयोजी प्रकृ ति

D. कार्बन की त्रिसंयोजी प्रकृ ति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

113. 1-क्लोरो-2-नाइट्रो एथीन के  लिये किस प्रकार की समावयवता संभव है

A. क्रियात्मक समूह समावयवता 

B. स्थान समावयवता

C. E/Z समावयवता 

D. प्रकाशिक समावयवता

https://dl.doubtnut.com/l/_8voMAHoqa7BT
https://dl.doubtnut.com/l/_rKrQ9EJPYsD4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

114. कौन किरल अणु देगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCl
LiAlH4

−−−→

C2H5CHO
CH3MgBr
−−−−−→
H + /H2O

(CH3)2CHC2H5

Cu
−−→

115. निम्न में से कौन-सा फिशर प्रक्षेपण सूत्र D-ग्लिस्राएलडीहाइड के  समान है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_rKrQ9EJPYsD4
https://dl.doubtnut.com/l/_UMhWcYEKJSzl
https://dl.doubtnut.com/l/_MwjLMwzaJIQ7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

116. ट्रां स-2-ब्यूटीन के  ब्रोमीनीकरण से प्राप्त त्रिविम समावयवियों की  संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_MwjLMwzaJIQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_Vuka4Eo50UXN


D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

117.  के  लिए संरचनात्मक समावयवियों की संख्या है 

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H14

118. प्रोपेनल और प्रोपेनोन द्वारा दर्शायी जाने वाली समावयवता का प्रकार है

https://dl.doubtnut.com/l/_Vuka4Eo50UXN
https://dl.doubtnut.com/l/_GbXk8W80uNrq
https://dl.doubtnut.com/l/_QBvysDb5ZVwW


A. क्रियात्मक समूह 

B. मध्यावयवता

C. चलावयवता

D. श्रृंखला समावयवता 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

119.  के  लिए कितने संरचनात्मक समावयवी है 

A. 2

B. 4

C. 8

D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C4H9Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_QBvysDb5ZVwW
https://dl.doubtnut.com/l/_WKgQAEkpHFv0


120. निम्न में से कौनसा यौगिक प्रकाशिक समावयवता दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

CH3

∣

C
∣

Cl

− COOH

CH3 −

H

∣

C
∣

H

− COOH

CH3 −

H

∣

C
∣

OH

− COOH

CH3CH2CH2CH2OH

121. त्रिविम समावयवता में भिन्न होता है

A. विन्यास में

B. संरूपण में 

https://dl.doubtnut.com/l/_WKgQAEkpHFv0
https://dl.doubtnut.com/l/_sD2wZ2qdodi8
https://dl.doubtnut.com/l/_OC2ewymOywKp


C. वे भिन्न नहीं होते 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

122. 2-फ्लोरो एथेनॉल के  तीन मुख्य संरूपणों (अर्थात ग्रसित, एं टी, गोश) में स्थायित्व के  बढ़ने

का सही क्रम है

A. ग्रसित, गाउच, एन्टी 

B. गाउच, ग्रसित, एन्टी 

C. ग्रसित, एन्टी, गाउच

D. एन्टी, गाउच, ग्रसित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OC2ewymOywKp
https://dl.doubtnut.com/l/_oFrpcmZabMdi
https://dl.doubtnut.com/l/_wvnJH2IO34wO


123. निम्न में से कौन किरेल नहीं है

A. 3-ब्रोमो पेण्टेन

B. 2-हाइड्रॉ क्सी प्रोपेनोइक अम्ल

C. 2-ब्यूटेनॉल

D. 2,3-डाई ब्रोमो पेण्टेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

124. निम्न में से किस एक का मीसो रूप हो सकता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3CH(OH)CH(Cl)C2H5

CH3CH(OH)CH(OH)CH3

C2H5CH(OH)CH(OH)CH3

HOCH2CH(Cl)CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_wvnJH2IO34wO
https://dl.doubtnut.com/l/_nyaqBQVJCWRO


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

125.  के  प्रकाशिक समावयवियों की संख्या है

A. 0

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH(OH)CH(OH)CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_nyaqBQVJCWRO
https://dl.doubtnut.com/l/_oxuBPRl2TTm7


126. नीचे दी गई संरचनाओं को देखें 

 


ये हैं

A. दर्पण प्रतिबिं ब

B. डाइस्टीरियोमर

C. ज्यामितीय समावयवी 

D. होमोमियर्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

127. निम्नलिखित में से कौनसा यौगिक मीजो रूप में रहने में सक्षम है

A. 3, 3-डाइब्रोमोपेन्टेन

https://dl.doubtnut.com/l/_zwXNYKYJWX6u
https://dl.doubtnut.com/l/_r4LA69fokJuO


B. 4 ब्रोमो-2-पेन्टेनोल

C. 3-ब्रोमो-2-पेन्टेनोल

D. 2, 3-डाईब्रोमोपेन्टेन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

128. निम्न संरचनाओं को देखें 

 


ये हैं

A. प्रतिबिम्बरुपी

B. डाईस्टीरियोमर

C. संरुपी समावयवी

https://dl.doubtnut.com/l/_r4LA69fokJuO
https://dl.doubtnut.com/l/_IZBqwYD0FJtT


D. समान

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

129. निम्न में से किस यौगिक को प्रकाशिक क्रियाशील माना जा सकता हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2CHCHO

CH3CH2CH2CHO

CH3CH2CHBrCHO

CH3CH2CBr2CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_IZBqwYD0FJtT
https://dl.doubtnut.com/l/_lEbd6B27qXPY


130. अचक्रिय त्रिविम समावयवीयों का जिसका आण्विक सूत्र  को वर्गीकृ त एवं

सारणीबध किया गया है, निम्न में से संख्या का सही क्रम कौन सा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C4H7Cl

ज्यामितीय प्रकाशीय
6 2

ज्यामितीय प्रकाशीय
4 2

ज्यामितीय प्रकाशीय
6 0

ज्यामितीय प्रकाशीय
4 0

131.  है |

https://dl.doubtnut.com/l/_XZD9SxxxCIWb
https://dl.doubtnut.com/l/_63fFtQIwq018


A. स्थिति समावयवी 

B. श्रृंखला समावयवी

C. क्रियात्मक समावयवी 

D. त्रिविम समावयवी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

132. कौनसा प्रकाशिक समावयवता प्रदर्शित करेगा

A. 3, 3-डाईक्लोरो पेण्टेन

B. 2-क्लोरो-2-ब्यूटेनॉल

C. 2-क्लोरो-2-प्रोपेनॉल

D. ये सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_63fFtQIwq018
https://dl.doubtnut.com/l/_im0CxZZj7a8N


133. प्रतिबंधित घूर्णन उपस्थित है

A. एथेन

B. एथीन

C. एल्कोहॉल

D. प्रोपाइन

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

134. n-पेण्टेन और 2-मेथिल ब्यूटेन एक युग्म है

A. दर्पण प्रतिबिं बों का 

B. त्रिविम समावयवियों का

C. डाईस्टीरियोमर्स का

https://dl.doubtnut.com/l/_im0CxZZj7a8N
https://dl.doubtnut.com/l/_YtfcK4yahliu
https://dl.doubtnut.com/l/_14akyZNYTZ8t


D. संघटनीय समावयवियों का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

135. 2-पेण्टेनोन और 3-मेथिल-2-ब्यूटेनोन समावयवी युग्म है इसका

A. क्रियात्मक

B. श्रृंखला

C. स्थिति

D. त्रिविम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

136. (+) ग्लूकोज में किरेल के न्द्रों की संख्या है 

https://dl.doubtnut.com/l/_14akyZNYTZ8t
https://dl.doubtnut.com/l/_YuNuCTjAwOuD
https://dl.doubtnut.com/l/_Z22rScQxWnEq


A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

137. 2, 3-डाईहाइड्रॉ क्सी ब्यूटेनल के  प्रकाशिक समावयवियों से प्राप्त रेसिमिक मिश्रणों की

संख्या है

A. तीन

B. दो

C. एक

D. शून्य

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_Z22rScQxWnEq
https://dl.doubtnut.com/l/_7FYTQpMbxKv3


वीडियो उत्तर देखें

138. यदि एक विशिष्ट विलायक में एक यौगिक समतल धुवित प्रकाश का ध्रुवण नहीं कर पाता

तब भी वह किरेल है। इसका अर्थ है

A. यौगिक आवश्यक रूप से किरेल है

B. यौगिक आवश्यक रूप से मीसो है

C. विलायक में कोई यौगिक नहीं है

D. यौगिक एक रोसिमिक मिश्रण है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

139. निम्न में से कौनसा यौगिक प्रकाशीय समावयवता को प्रदर्शित करेगा 

A. तृतीयक- ब्यूटिलएमीन 

B. द्वितीयक ब्यूटिलएमीन

https://dl.doubtnut.com/l/_7FYTQpMbxKv3
https://dl.doubtnut.com/l/_KovRBNAFSTuT
https://dl.doubtnut.com/l/_gZWf5Z40qlqt


C. आइसोब्यूटिलएमीन 

D. n-ब्यूटिलएमीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

140. निम्न में से कौन सर्वाधिक स्थायी ज्यामितीय समावयवी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gZWf5Z40qlqt
https://dl.doubtnut.com/l/_6Gw79cIhx7lb


141. निम्न में से कौनसा R-समावयवी है 

A. (i) तथा (ii)

B. (i) तथा (iii)

C. (ii) तथा (iii) 

D. (iii) तथा (iv)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Gw79cIhx7lb
https://dl.doubtnut.com/l/_y8egaaOjGgvD


142. निम्न में से कौन चलावयवता प्रदर्शित नहीं करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

143. ब्यूटेन-2, 3-डाइओल के  लिए कितने प्रकाशीय सक्रिय त्रिविम समावयवी संभव है

https://dl.doubtnut.com/l/_gWVGrJ31SpeN
https://dl.doubtnut.com/l/_e8haqre8djo3


A. 3

B. 4

C. 1

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

144.  यौगिक जो सिस-ट्रां स ज्यामितीय समावयवी निर्मित कर सकता है तथा जिसमें

किरल के न्द्र भी होता है

A. 

B. 

C. दोनों

C8H16

https://dl.doubtnut.com/l/_e8haqre8djo3
https://dl.doubtnut.com/l/_K5VmjTWvSSVK


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

145. सर्वाधिक इनोल गुण किसमें हैं

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_K5VmjTWvSSVK
https://dl.doubtnut.com/l/_BnObceuBotWB


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

146. यूरिया के  अणु में कौनसी समावयवता होती है

A. श्रृंखला

B. स्थान

C. ज्यामितीय

D. चलावयवता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BnObceuBotWB
https://dl.doubtnut.com/l/_I2IYsjw8cJOJ


147. पेन्टिल एल्कोहल के  संभव समावयवीयों की संख्या है 

A. दो

B. चार

C. छः

D. आठ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

148. प्रोपेन में दो हाइड्रो जन के  लिए दो क्लोरीन के  प्रतिस्थापन द्वारा यौगिक का निर्माण होता है

इनके  संभव समावयवी यौगिकों की संख्या है

A. 4

B. 3

C. 5

D. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_1GGGTtOVaSOq
https://dl.doubtnut.com/l/_czr6x8xvghxX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

149. अणु सूत्र  के  हाइड्रो कार्बन के  लिये सम्भव अचक्रीय संरचनात्मक तथा प्रकाशिक

समावयवियों की कु ल संख्या है

A. 12

B. 8

C. 10

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C7H16

https://dl.doubtnut.com/l/_czr6x8xvghxX
https://dl.doubtnut.com/l/_SjiKvvhQf598


150. अणु की संरचना में  परमाणु का परम विन्यास होता है I 

A. 2S, 3S

B. 2R, 3S

C. 2S, 3R

D. 2R, 3R

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2  तथा C3

https://dl.doubtnut.com/l/_YMr3o3jgxvrA


151. प्रकाशीय सक्रिय यौगिकों का प्रकाशीय घूर्णन होता है

A. के वल पोलेरीमीटर ट्यूब की लम्बाई के  व्युत्क्रमानुपाती

B. यौगिक की मोलर सांद्रता के  व्युत्क्रमानुपाती 

C. पोलेरीमीटर ट्यूब की लम्बाई तथा यौगिक की सांद्रता पर निर्भर नहीं होती

D. पोलेरीमीटर ट्यूब की लम्बाई तथा यौगिक की मोलर सांद्रता दोनों के  व्युत्क्रमानुपाती

होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

152. सामान्य तापमान पर, ऐथेन के  ग्रसित एवं सान्तरित रूप पृथक्  नहीं किये जा सकते है,

क्योंकि

A. ये शीघ्र अन्तः परिवर्तित होते हैं 

B. दोनों संरुपीय बराबर स्थायी होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_YMr3o3jgxvrA
https://dl.doubtnut.com/l/_34YEwuQA4fHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RrMSboC13jmT


C. दोनों संरुपीय के  मध्य ऊर्जा अंतर ज्यादा होता है

D.  -बंध के  पास बड़ा ऊर्जा घूर्णन अवरोध होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ

153. साइक्लो हेक्सेन का कौन-सा एक संरूपण सबसे कम स्थायी है

A. अर्द्ध-कु र्सी

B. नौका

C. ऐंठित-नौका

D. कु र्सी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RrMSboC13jmT
https://dl.doubtnut.com/l/_AUA2Z455G1rD


154. किसी प्रकाशीय सक्रिय यौगिक के  d तथा l प्रतिबिम्बरुपियों के  किस गुण में अन्तर होता है

A. इनके  गलनांक तथा क्वथनांक में

B. समतल धुवित प्रकाश के  घूर्णन में

C. विलेयता में 

D. इनके  अपवर्तनांक में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

155. निम्नलिखित में से वह ऐल्कीन, जो प्रकाशीय समावयवता प्रदर्शित करता है

A. 2-मेथिल-2-पेन्टीन

B. 3-मेथिल-2-पेन्टीन

C. 4-मेथिल-1-पेन्टीन

D. 3-मेथिल-1-पेन्टीन

https://dl.doubtnut.com/l/_A2pbXOXw1ohF
https://dl.doubtnut.com/l/_UDdWTdRSf6RP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

156. निम्न में से कौन-सा n-ब्यूटेन का सर्वाधिक स्थायी संरूपण है?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_UDdWTdRSf6RP
https://dl.doubtnut.com/l/_fJajSvD7Oy8L


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

157. एथेनॉल तथा मेथोक्सी मेथेन होते हैं

A. श्रृंखला समावयवी 

B. क्रियात्मक समावयवी

C. स्थान समावयवी 

D. चलावयवी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fJajSvD7Oy8L
https://dl.doubtnut.com/l/_n4iulI1iFibf
https://dl.doubtnut.com/l/_rd9TjPYJfDbZ


158. निम्न अम्लों में से कौन ऑप्टिकल समावयवता प्रदर्शित नहीं करता हैं

A. मैलिक अम्ल

B. -ऐमीनो अम्ल

C. लैक्टिक अम्ल

D. टार्टरिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

159. निम्नलिखित यौगिकों के  युग्म के  मध्य सही सबध है 

A. संघटक समावयवी 

B. प्रतिबिम्ब रूप

https://dl.doubtnut.com/l/_rd9TjPYJfDbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Bsed5ilEdszt


C. डाईस्टीरियोमर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

160. यौगिक जो ज्यामितीय समावयवता दर्शाता है-

A. प्रोपीन

B. 1-ब्यूटीन

C. 1, 2-डाइक्लोरोएथीन 

D. 1, 1-डाइक्लोरोएथीन 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bsed5ilEdszt
https://dl.doubtnut.com/l/_YjLtbWZnuGkl


161. दिए गए अम्लों की अम्लीय सामर्थ्य का सही क्रम है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H3C −

O

∣ ∣

C − OH
I

     HO −

O

∣ ∣

C −

O

∣ ∣

C − OH
II

     HO −

O

∣ ∣

C − CH2 − CH2 −
III

II > III > I

I > II > III

III > II > I

II > I > III

162. निम्न में से प्रकाश सक्रिय अणु है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_EzuhGwzH2e5W
https://dl.doubtnut.com/l/_hIPj7waIjB82


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

163. एक मिश्रण में दो प्रतिबिम्बरूपी का प्रतिशत क्रमश: 85% तथा 15% है। प्रतिबिम्बरूपी

अधिकता है-

A. 0.85

https://dl.doubtnut.com/l/_hIPj7waIjB82
https://dl.doubtnut.com/l/_A6G1Pc6qRH0z


B. 15% 

C. 0.7

D. 0.6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

164. प्रकाशीय समावयवता किसके  द्वारा प्रदर्शित की जाती है (ox= आक्सिलेट आयन, en =

एथिलीन डाईएमीन)

A. सिस-

B. ट्रां स-

C. 

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

[CrCl2(ox)2]
3 −

[Co(en)3]
3 +

[CrCl2(ox)2]
3 −

[Co(ox)(en)2]
1

https://dl.doubtnut.com/l/_A6G1Pc6qRH0z
https://dl.doubtnut.com/l/_yhnJINksthjD


165. निग्न में से कौन सा क्रियात्मक समूह अधिकतम प्राथमिकता देगा जबकि R-S विन्यास दिया

गया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C6H5

−CN

−C2H5

−CH3

166. दिये गये 

 


यौगिकों में से कौन चलावयवता दर्शाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_yhnJINksthjD
https://dl.doubtnut.com/l/_DgdJ6riXFu8w
https://dl.doubtnut.com/l/_2jn96wszymBy


A. I एवं II

B. II एवं III 

C. I, II एवं III

D. I एवं II 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

167. , को दो संभावित त्रिविम संरचनायें जो कि ध्रवण घूर्णक हैं,

कहलाती हैं

A. डाईस्टीरियोमर

B. एट्रि पआइसोमर

C. प्रतिबिम्बरूप

D. मेसोमर

Answer: C

CH3CHOH. COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_2jn96wszymBy
https://dl.doubtnut.com/l/_tp5d8wwStsGn


वीडियो उत्तर देखें

168. यदि 'n' एक यौगिक में असममितीय कार्बन परमाणुओं की कु ल संख्या को प्रदर्शित करता

है। तब यौगिक के  सम्भावित प्रकाशीय समावयवीयों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2n

n2

2n

2n + 2

169. R, S विन्यास का आंकलन करते हुए चिरल कार्बन परमाणु से जुड़े समूह की प्राथमिकता

का सही क्रम है 

A. CONH2 > COCH3 > CH2OH > CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_tp5d8wwStsGn
https://dl.doubtnut.com/l/_AS51sOKajasG
https://dl.doubtnut.com/l/_M5EKYuF1Diuj


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CONH2 > COCH3 > CHO > CH2OH

COCH3 > CONH2 > CHO > CH2OH

CHO > CH2OH > COCH3 > CONH2

170. यौगिक  के  सम्भावित त्रिविम समावयवीयों की संख्या

है

A. 2

B. 4

C. 3

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_M5EKYuF1Diuj
https://dl.doubtnut.com/l/_wlW9g1xk3JVE


171. 2,4,4-ट्रा ईमिथाईल हेक्सेन के  हेलोजनीकरण द्वारा निर्मित मोनोहेलोजनिकृ त उत्पादों की

कु ल संख्या है

A. 5

B. 7

C. 6

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wlW9g1xk3JVE
https://dl.doubtnut.com/l/_E5Dh3GXr300x


172. यौगिक 

 


के  लिए उपसर्ग है

A. E

B. Z

C. ट्रां स

D. एन्टी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PnMc9tUWlfsQ


173.  


युग्म कहलाता है

A. एरिथ्रो त्रिविम समावयवी

B. थ्रियो त्रिविम समावयवी

C. संरचना समावयवी

D. ज्यामिति समावयवी 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

174. निम्न में से कौनसा यौगिक ज्यामितीय समावयवता तथा प्रतिबिम्ब रूपण

(enantiomerism) दोनों को दर्शाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_2vT75j9E6B8J
https://dl.doubtnut.com/l/_g4JTDFJv8bkm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH − CH3

CH3CH2 −

CH3

∣

C H − C = CH − CH3

CH3CH20 −

CH3

∣

C = CH − COOH

CH3 − CHOH − COOH

175. निम्न के  मध्य सही कथन को चुनिये

A. 

B.  से क्रिया पर रेसिमिक मिश्रण देते हैं

C. 

D.  ज्यामितीय समावयवता दर्शाता है

CH3CHO, HCN

CH3 − CH = NOH

https://dl.doubtnut.com/l/_g4JTDFJv8bkm
https://dl.doubtnut.com/l/_OqgGbPYWFQt7


Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

176. दिये गये यौगिक का निरपेक्ष विन्यास है 

A. (2S, 3R)

B. (2S, 3S) 

C. (2R, 3R)

https://dl.doubtnut.com/l/_OqgGbPYWFQt7
https://dl.doubtnut.com/l/_qbb2FLhSowYo


D. (2R, 3S)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

177. ऐथेन के  सांतरित एवं ग्रस्त संरूपण की तुलना के  लिए सही कथन है।

A. एथेन का सांतरित संरूपण, ग्रस्त संरूपण से कम स्थायी है क्योंकि सांतरित संरूपण में

ऐंठन तनाव (मरोड़ी विकती) है

B. एथेन का ग्रस्त संरूपण, सांतरित संरूपण से अधिक स्थायी है क्योंकि ग्रस्त संरूपण में

ऐंठन तनाव (मरोड़ी विकती) नहीं है

C. एथेन का ग्रस्त संरूपण, सांतरित संरूपण से अधिक स्थायी है   जबकि ग्रस्त संरूपण में

ऐंठन तनाव (मरोड़ी विकती) है

D. एथेन का सांतरित संरूपण, ग्रस्त संरूपण से अधिक स्थायी है क्योंकि सांतरित संरूपण में

ऐंठन तनाव (मरोड़ी विकती) नहीं है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_qbb2FLhSowYo
https://dl.doubtnut.com/l/_XMnlBdeQCIWw


वीडियो उत्तर देखें

178. निम्न में से कौन सा बाईफिनायल प्रकाशिक सक्रिय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XMnlBdeQCIWw
https://dl.doubtnut.com/l/_aJ7y2MRqSwpm
https://dl.doubtnut.com/l/_20HqOhYcWeVh


179. विन्याससह दिये गये चार ऐल्डोस 

 


के  नामों के  सही संगत क्रम है, क्रमशः

A. D-एरिथ्रोस, D-थ्रिओस, L-एरिथ्रोस, L-थ्रिओस

B. L-एरिथ्रोस, L-थ्रिओस, L-एरिथ्रोस, D-थ्रिओस

C. D-थ्रिओस, D-एरिथ्रोस, L-थ्रिओस, L-एरिथ्रोस

D. L-एरिथ्रोस, L-थ्रिओस, D-एरिथ्रोस, D-थ्रिओस

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_20HqOhYcWeVh


180. निम्न में से कौनसा यौगिक चलावयवता प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HCHO

CH3CHO

CH3COCH3

HCOOH

181.  में कितने प्राथमिक एमीन संभव हैं

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

C4H11N

https://dl.doubtnut.com/l/_NxLcy9SbNo9r
https://dl.doubtnut.com/l/_9wVcRBlUYaBi


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

182. 2- मेथिल ब्यूटेन के  मोनो क्लोरीनीकरण पर कितने काइरल योगिक सम्भव हैं?

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

183. निम्न में से कौन प्रकाश सक्रिय है

A. ब्यूटेन

https://dl.doubtnut.com/l/_9wVcRBlUYaBi
https://dl.doubtnut.com/l/_5lIMueTnBGy1
https://dl.doubtnut.com/l/_NDyuzZwb3vB7


B. 4-मेथिल हैप्टेन

C. 3-मेथिल हैप्टेन

D. 2-मेथिल हैप्टेन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

184. निम्न का सही अभिविन्यास है 

A. 1S, 2S

https://dl.doubtnut.com/l/_NDyuzZwb3vB7
https://dl.doubtnut.com/l/_2QCkiCGggNjy


B. 1S, 2R

C. 1R, 2S

D. 1R, 2R

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

185. 2, 3-डाईक्लोरोब्यूटेन द्वारा किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित की जाती है

A. डाईस्टीरियो

B. प्रकाशीय

C. ज्यामिति

D. संरचनात्मक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2QCkiCGggNjy
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtHArrbflkHS
https://dl.doubtnut.com/l/_yy5r8NI5TLry


186. निम्नलिखित में से किसके  निर्माण के  कारण टॉलुईन में D(+)-2-क्लोरो -2-फे निलएथेन का

विलयन  की थोड़ी मात्रा की उपस्थिति में धीरे-धीरे  रेसेमीकृ त होता है?

A. कार्बेनियन

B. कार्बीन

C. मुक्त मूलक

D. कार्बोधनायन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SbCl5

187. निम्न में से कौन से यौगिकों का KOH के  विलयन से जल अपघटन के  दौरान रेसेमीकरण

होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_yy5r8NI5TLry
https://dl.doubtnut.com/l/_DPxA5aGt4OHv


A. (iii) तथा (iv)

B. (i) तथा (iv) 

C. के वल (iv)

D. (ii) तथा (iv)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

188.  


N और M क्या है

A. 6,6

B. 6,4 

C. 4,4

https://dl.doubtnut.com/l/_DPxA5aGt4OHv
https://dl.doubtnut.com/l/_mxP9B5ZWRi1V


D. 3,3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

189. किरेल कें द्र  पर अभिक्रिया में होता है।

A. 100% रेसिमीकरण 

B. धारण से ज्यादा प्रतिलोमन के  द्वारा आंशिक रेसिमीकरण 

C. 100% धारण

D. 100% प्रतिलोमन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SN1

190. निम्न में से कौनसा यौगिक किरल (Chiral) नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_mxP9B5ZWRi1V
https://dl.doubtnut.com/l/_2pxJUrJaYGNp
https://dl.doubtnut.com/l/_FwqileM3ylix


A. 1-क्लोरो-2-मेथिल पेण्टेन 

B. 2-क्लोरोपेण्टेन

C. 1-क्लोरो पेण्टेन

D. 3-क्लोरो-2-मेथिल पेण्टेन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

191. 2R, 3S- डाईब्रोमोसिनेमिक अम्ल की संरचना है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_FwqileM3ylix
https://dl.doubtnut.com/l/_mOC5eIwb3xMb


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

192. निम्नलिखित विकल्पों में से त्रिविम समावयवी युग्म को पहचानिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2OH  और CH3CH2OCH3

CH3CH2CH2Cl  और CH3CHClCH3

CH3 − C
∣

H

= C
∣

H

− CH3  और CH3 − C
∣

H

=

H

∣

C − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_mOC5eIwb3xMb
https://dl.doubtnut.com/l/_tn7bM5gDJe9n


193. निम्नलिखित में से एरोमैटिक कार्बधनायन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

194. यौगिक जो आसानी से चलावयवी हो जाता है

A. CH3COCH2CO2C2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_tn7bM5gDJe9n
https://dl.doubtnut.com/l/_yw97V1nG8JNf
https://dl.doubtnut.com/l/_X9mpW9VinKGA


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH2CHCH3

CH3COCH2CH2CH3

(CH3)3CCOC(CH3)3

195. ऐसे समावयवियों, जो ईथर हैं और जिनका आण्विक सूत्र  है, की संख्या होगी

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_X9mpW9VinKGA
https://dl.doubtnut.com/l/_oPUJ4Agkdr8V
https://dl.doubtnut.com/l/_E17MdXylDdZh


196. निम्नलिखित में से कौनसा अणु प्रकाशकीय सक्रियता प्रदर्शित करेगा

A. 1-ब्रोमोप्रोपेन

B. 2-ब्रोमाब्यूटेन

C. 3-ब्रोमोपेंटेन

D. ब्रोमोसाइक्लोहेक्सेन 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

197. निम्नांकित यौगिक 

 में प्रकाशीय समावयवीयों की संख्या होगी

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

CH3 − CH = CH − CH(OH) − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_E17MdXylDdZh
https://dl.doubtnut.com/l/_mTWc1TKo88uD


Critical Thinking

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

198. निम्नांकित यौगिको 

 


में से कितने यौगिक एन्टीएरोमैटिक है 

वीडियो उत्तर देखें

1. दिये गये संरूपण में  के  कोण द्वारा  बन्ध पर घड़ी की सुई की दिशा के

विपरीत घूर्णन करता है तो प्राप्त संरूपण है 

A. पूर्ण ग्रसित संरूपण

C2120∘ C2 − C3

https://dl.doubtnut.com/l/_mTWc1TKo88uD
https://dl.doubtnut.com/l/_8YNzfiubgJUh
https://dl.doubtnut.com/l/_qLnrNtMOWAaT


B. आंशिक ग्रसित संरूपण 

C. गाउच संरूपण

D. सांतरित संरूपण 

Answer: C

उत्तर देखें

2. डाईफे निल मेथेन का अणुसूत्र निम्न है 

 

जब एक हाइड्रो जन को क्लोरीन परमाणु द्वारा प्रतिस्थापित कर दिया जाये तो इसके  कितने

संरचनात्मक समावयवी संभव हैं

A. 8

B. 6

C. 7

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_qLnrNtMOWAaT
https://dl.doubtnut.com/l/_coaCkKHm6loV


Answer: D

उत्तर देखें

3. किसमें  अभिक्रिया तीव्र होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SN 1

CH3CH2Cl

CH2Cl

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− Cl

CH3 C
∣

CH2

∣

CH3

H − Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_coaCkKHm6loV
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1L5beG4CZgF


4. 2, 3-डाइमेथिल ब्यूटेन के  मोनोक्लोरीनीकरण से पतिबिम्ब प्रकाश समवयवीयो के  कितने

युग्म प्राप्त होते है?

A. कोई नहीं

B. चार

C. दो

D. तीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न यौगिकों में से कौन बहत आसानी से निर्जलीकत हो सकता है

A. 

B. 

C. 

CH3 − CH2 −

CH3

∣

C
∣

OH

− CH2 − CH3

CH3 − CH2 − CH2 −

OH

∣

C H − CH3

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_aRvIFY9rhMdW
https://dl.doubtnut.com/l/_QEonGCpBKCy1


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − C
∣

CH3

H − CH2 − CH2 − OH

6. निम्न में से कौनसा कथन मुक्त मूलक श्रृंखला अभिक्रिया का अभिलाक्षणिक गुण नहीं है

A. यह सर्वाधिक स्थायी मुक्त मूलक से व्युत्पित मुख्य उत्पाद देता है

B. यह सामान्यतः विलायक ध्रवता में परिवर्तन के  प्रति संग्राही होता है

C. यह तीन प्रमुख पदों में बढ़ता है जैसे प्रारंभन, संचयन एवं समापन

D. यह पराबैंगनी प्रकाश द्वारा प्रारम्भ हो सकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से किसका वियोजन स्थिरांक उच्च होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QEonGCpBKCy1
https://dl.doubtnut.com/l/_Lkr8gvoleMer
https://dl.doubtnut.com/l/_j2bhfZjp2xVh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5OH

C6H5CH2OH

CH3C ≡ CH

CH3NH +
3 Cl−

8. निम्न में से कौनसा यौगिक प्रबल अम्लीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Cl − CH2 − CH2 − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_j2bhfZjp2xVh
https://dl.doubtnut.com/l/_mJ1mFZUOQx2q


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौनसी इलेक्ट्रॉ फिलिक योगात्मक अभिक्रिया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH3 + Cl2 → C2H5Cl + HCl

CH3OH = O + HCN → (CH3)2C(OH)CN

(CH3)2C = O + HCN → CH3CH(OH)CN

CH2 = CH2 + Br2 → CH2BrCH2Br

10. 2-ब्रोमो-3-क्लोरो ब्यूटेन से कितने किरल समावयवी निकाले जा सकते हैं

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_mJ1mFZUOQx2q
https://dl.doubtnut.com/l/_YllLGXtORvNG
https://dl.doubtnut.com/l/_LmMy9dygxbkd


B. 3

C. 4

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11.  यौगिक के  लिये संभव समावयवियों की संख्या है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C2H3Cl2Br

https://dl.doubtnut.com/l/_LmMy9dygxbkd
https://dl.doubtnut.com/l/_8BMJIIE7kGay
https://dl.doubtnut.com/l/_mvxyOo3MFdUI


12. प्रकाशिक सक्रिय टार्टरिक अम्ल को  टार्टरिक अम्ल कहते हैं क्योंकि यह

A. प्रकाशीय घूर्णन तथा D-ग्लूकोज से व्युत्पित 

B. कार्बनिक विलायक में pH 

C. प्रकाशीय घूर्णन तथा D(+) ग्लिसरेल्डिहाइड से व्युत्पित

D. प्रकाशीय घूर्णन के वल तभी जब ड्यूटेरियम द्वारा प्रतिस्थापित हों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

D − ( + ) −

13. निम्न (I-III) यौगिकों की इलेक्ट्रो फिलिक अभिकर्मक के  साथ क्रिया का सही क्रम है 

A. II > III > I

https://dl.doubtnut.com/l/_mvxyOo3MFdUI
https://dl.doubtnut.com/l/_c8QpN4yhhGRu


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

III > I > II

I > II > III

I = II > III

14. कौन सा कार्बोधनायन सर्वाधिक स्थायी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH
+

2

CH +
3

C6H5CH
+

2

CH3CH2CH
+

2

https://dl.doubtnut.com/l/_c8QpN4yhhGRu
https://dl.doubtnut.com/l/_4PrqXPX3qEaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bDgUJGzs754O


15. चलावयवता प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3CNO

(CH3)2NH

R3CNO2

RCH2NO2

16. निम्नलिखित में से कौनसा कथन नाभिकस्नेही के  लिये सही नहीं है

A. नाभिकस्नेही लुईस अम्ल है

B. अमोनिया एक नाभिकस्नेही है

C. नाभिकस्नेही कम इलेक्ट्रॉ न घनत्व स्थान पर आक्रमण करता है

D. नाभिकस्नेही इलेक्ट्रॉ न की तलाश में नहीं रहता

https://dl.doubtnut.com/l/_bDgUJGzs754O
https://dl.doubtnut.com/l/_EknpuV6MRPsp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से कौनसा सबसे अधिक स्थायी मूलक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CH2 − CH2

CH3CH2

C6H5 − CH − CH3

CH3 − CH − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_EknpuV6MRPsp
https://dl.doubtnut.com/l/_dGutEqf5HEex


18. निम्न क्रिया कहलाती है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SE2

SN 1

SN 2

SN 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9z2Rojeh35eT


19. निम्न प्रदत्त संरूपणों में एथेन का सान्तरित संरूपण है। 

A. 1 और 4

B. 3 और 4 

C. 2 और 4

D. 1 और 3 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OSQGR8opHN5y


20. यदि किसी अभिक्रिया  का मुख्य उत्पाद  m-समावयवी हो, तो Y

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C6H5Y ( > 60 % )

−COOH

−NH2

−OH

−Cl

21.  की उपस्थिति में डीहाइड्रो हैलोजनीकरण को किसके  द्वारा सही रूप में प्रदर्शित किया

गया है

A. 

B. 

OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_XpsvCkJaBVlN
https://dl.doubtnut.com/l/_mFvA9h5hKmed


C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

22. अणुसूत्र  के  साथ यौगिक के  कितने संरचनात्मक समावयवी संभव हैं

A. 2

B. 5

C. 7

D. 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C3H7Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_mFvA9h5hKmed
https://dl.doubtnut.com/l/_mnaXkrrqrhD1
https://dl.doubtnut.com/l/_tsHDlZYgsyUu


23. निम्न में से कौनसे यौगिक इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन के  प्रति घटती क्रियाशीलता के  क्रम में

व्यवस्थित नहीं है 

A. फ्लोरो बेन्जीन  क्लोरो बेन्जीन  ब्रोमो बेन्जीन 

B. फिनॉल  n-प्रोपिल बेन्जीन  बेन्जोइक अम्ल 

C. क्लोरो टॉलुईन  पैरा नाइट्रो  टॉलुईन  2-क्लोरो-4-नाइट्रो  टॉलुईन

D. बेन्जोइक अम्ल  फिनॉल  n-प्रोपिल बेन्जीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

> >

> >

> >

> >

24. चक्रीय हाइड्रो कार्बन A के  सभी कार्बन तथा हाइड्रो जन परमाणु एक ही तल में होते हैं। सभी

कार्बन-कार्बन आबन्ध समान लम्बाई के  तथा 1.54 Å से कम परन्तु 1.34 Å से अधिक होते हैं।

C-C-C का आबन्ध कोण निम्नलिखित में से क्या होगा?

A. 

B. 

109∘ 28

100∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tsHDlZYgsyUu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsZBk9fzOfFh


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

180∘

120∘

25. निम्न में से कौनसी स्पीशीज सर्वाधिक स्थायी है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p − O2N − C6H4 −
+

CH2

p − CH3O − C6H4 −
+

CH2

p − Cl − C6H4 −
+

CH2

C6H5 −
+

CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsZBk9fzOfFh
https://dl.doubtnut.com/l/_ClaAkDhaWBCn


26. एल्किल समूहों का +I प्रभाव किस क्रम में है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2∘ > 3∘ > 1∘

1∘ > 2∘ > 3∘

3∘ > 2∘ > 1∘

27. निम्न में से किसमें नाइट्रो जन सबसे अधिक नाभिकरनेही है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_da8DBxCUTR8V
https://dl.doubtnut.com/l/_1q6qcSdNYBHs


Answer: A

उत्तर देखें

28. निम्न में से कौन-सा यौगिक मध्यावयवता प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOC2H5

C2H5 − S − C2H5

CH3 − O − CH3

CH3 − O − C2H5

29. एथिलीन ग्लाइकॉल के  लिए, निम्न में से कौन-सा संरूपण सर्वाधिक स्थायी है?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_1q6qcSdNYBHs
https://dl.doubtnut.com/l/_xgqD9GNZdLB8
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZaVZxy42OuO


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौन सबसे प्रबल नाभिकस्नेही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F −

OH −

CH −
3

NH −
2

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZaVZxy42OuO
https://dl.doubtnut.com/l/_EWBix5wuiHJN
https://dl.doubtnut.com/l/_AiWxwD9pKoEK


31. आवेश ग्रहण किये हुए कार्बन के  संकरण में परिवर्तन के  साथ, कार्बेनियन का स्थायित्व किस

क्रम में बढ़ता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp < sp2 < sp3

sp < sp3 < sp2

sp3 < sp2 < sp

sp2 < sp < sp3

32. निम्न में से किसका व्यवहार न्यूक्लिओफाइल और इलेक्ट्रो फाइल दोनों की तरह होता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3NH2

CH3Cl

CH3CN

CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_AiWxwD9pKoEK
https://dl.doubtnut.com/l/_91VJs3L1GEDW


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. अभिक्रिया  में एक किरेल के न्द्र

उत्पन्न होता है उत्पाद होगा

A. वाम ध्रुवण घूर्णांक

B. मीसो यौगिक 

C. दक्षिण ध्रुवण घूर्णांक 

D. रे सिमिक मिश्रण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO + HCN → CH3CH(OH)CN

34. जब (-)-2-मेथिलब्यूटेन-1-olको सांद्र हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  साथ गर्म किया जाता है तो

(+)1-क्लोरो-2-मिथाइलब्यूटेन प्राप्त होता है। यह अभिक्रिया उदाहरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_91VJs3L1GEDW
https://dl.doubtnut.com/l/_bPnblM7NyXKT
https://dl.doubtnut.com/l/_XsZsR5Xstp6H


A. अवरोधन

B. प्रतिलोमन

C. रेसेमीकरण

D. वियोजन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्नलिखित में से कौन सर्वाधिक स्थायी यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. सभी यौगिकों का स्थायित्व समान होता है

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XsZsR5Xstp6H
https://dl.doubtnut.com/l/_nB4VweDEm12R


36.  अभिक्रियाओं में, निम्नलिखित यौगिकों 

 और  की क्रियाशीलता का सही

क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SN2

CH3Cl, CH3CH2Cl, (CH3)2CHCl (CH3)3CCl

CH3Cl > (CH3)2CHCl > CH3CH2Cl > (CH3)3)CCl

CH3Cl > CH3CH2Cl > (CH3)2CHCl > (CH3)3Cl

CH3CH2Cl > CH3Cl > (CH3)2CHCl > (CH3)3CCl

(CH3)2CHCl > CH3CH2Cl > CH3Cl > (CH3)3CCl

37. मिथाइल ट्रा ई क्लोरोएसीटेट  की सोडियम मिथॉक्साइड (NaOMe) के

साथ अभिक्रिया निर्मित करती है

A. कार्बधनायन

(Cl3CCO2Me)

https://dl.doubtnut.com/l/_nB4VweDEm12R
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAAhWN5k9NVd
https://dl.doubtnut.com/l/_oKhc9LPAYSRV


B. कार्बिन

C. कार्बऋणायन

D. कार्बन मूलक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में उत्पाद S है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oKhc9LPAYSRV
https://dl.doubtnut.com/l/_BboTpM0GDBe6


JEE Advanced (More than one correct answers)

39. दिये गये अणुओं में से किसमें चलावयवता होगी 

A. II और III दोनों

B. के वल III 

C. I और III दोनों

D. I और II दोनों

Answer: B

उत्तर देखें

1. द्विध्रुव आघूर्ण प्रदर्शित करता है

A. 1, 4-डाईक्लोरो बेंजीन 

https://dl.doubtnut.com/l/_BboTpM0GDBe6
https://dl.doubtnut.com/l/_1MKxwekuKU5c
https://dl.doubtnut.com/l/_dX1v6u0iLBuy


B. सिस-1, 2-डाईक्लोरो एथीन

C. ट्रां स-1, 2-डाईक्लोरो-2-पेण्टीन 

D. ट्रां स-1, 2-डाईक्लोरो एथीन

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से किन अणुओं में द्विध्रुव आघूर्ण होता है

A. 2, 2 - डाईमेथिल प्रोपेन

B. ट्रां स-2- पेन्टीन

C. सिस-3- हैक्सीन

D. 2, 2, 3, 3-ट्रे टामेथिल ब्यूटेन 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dX1v6u0iLBuy
https://dl.doubtnut.com/l/_mJP1EbTodJPl
https://dl.doubtnut.com/l/_PqxVMrjmVaKY


3. निम्न में से किसके  के वल दो समावयवी मोनोक्लोरो व्युत्पन्न सम्भव हैं

A. n-ब्यूटेन

B. 2,4-डाईमेथिल पेन्टेन

C. बेन्जीन

D. 2-मेथिल प्रोपेन 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से किस यौगिक में कार्बन, बन्ध निर्माण के  लिए . संकरित कक्षकों का उपयोग

करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

sp3

HCOOH

(H2N2)CO

(CH3)3COH

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_PqxVMrjmVaKY
https://dl.doubtnut.com/l/_j94pbGz2lYlP


Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से किसमें असममित कार्बन परमाणु है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

H −

Cl

∣

C
∣

H

−

Br

∣

C
∣

H

− H

H −

H

∣

C
∣

H

−

Cl

∣

C
∣

H

− Cl

H −

H

∣

C
∣

H

−

Cl

∣

C
∣

H

− D

H −

H

∣

C
∣

Br

−

H

∣

C
∣

OH

− CH3

6. निम्न में से कौनसा यौगिक ज्यामिती समावयवता दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_j94pbGz2lYlP
https://dl.doubtnut.com/l/_TazVSyAV3nYi
https://dl.doubtnut.com/l/_zUXbDSO0NC0u


A. 2-ब्यूटीन

B. प्रोपीन

C. 1-फे निलप्रोपीन

D. 2-मेथिल ब्यूटीन

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

7. चलावयवता दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zUXbDSO0NC0u
https://dl.doubtnut.com/l/_GA9yLx8I8SqG


8. निम्न में से किसकी प्रति मोल हाइड्रो जनीकरण की ऊष्मा सबसे कम है

A. 1-ब्यूटीन

B. ट्रां स-2-ब्यूटीन 

C. सिस-2-ब्यूटीन 

D. 1,3-ब्यूटाडाईईन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. टालुईन को जब  के  साथ उपचारित किया जाता है, तब p-ब्रोमोटालुईन मुख्य

उत्पाद के  रुप में प्राप्त होता है। क्योंकि  समूह

A. पैरा-निर्देशक है

B. मैटा-निर्देशक है

C. अतिसंयुग्मन के  द्वारा वलय को सक्रिय करता है

Br2 /Fe

CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_GA9yLx8I8SqG
https://dl.doubtnut.com/l/_s5R68jykwdFe
https://dl.doubtnut.com/l/_jca4V6bR1kQ6


D. वलय को निष्क्रिय करता है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

10. यौगिक  से सम्बद्ध सही

वक्तव्य है ( हैं )

A. X के  कु ल संभव त्रिविम-समावयवियों (Stereoisomers) की संख्या 6 है

B. X के  कु ल संभव डाइस्टीरियोमरों (diastereomers) की संख्या 3 है

C. यदि X में द्वि-आबंध (double bond) की त्रिविम-रसायन विपक्ष (trans) है तब x के

कु ल संभव प्रतिबिम्बरुपों (enantiomers) की संख्या 4 है

D. यदि X में द्वि-आबंध की त्रिविम-रसायन समपक्ष (cis) है तब Xके  कु ल संभव

प्रतिबिम्बरुपों (enantiomers) की संख्या 2 है

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

H3C(HO)HC − CH = CH − CH(OH)CH3(X)

https://dl.doubtnut.com/l/_jca4V6bR1kQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_aRHpCgkPDBff


11. EF और G संरचनाओं के  लिये सही कथन है / हैं 

A. E, F और G अनुनादी संरचना है

B. E, F और E,G चलावयवी हैं

C. F और G ज्यामितीय समावयवी हैं

D. F और G डाईस्टीरियोमर हैं

Answer: B::C::D

उत्तर देखें

12. निम्न में से किसमें असममित कार्बन-परमाणु है 

A. 

B. 

CH3 − CH2 − C
∣

Br

H2

CH3 − C
∣

Br

H − C
∣

CH3

H − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_aRHpCgkPDBff
https://dl.doubtnut.com/l/_zvx5euozm2sX
https://dl.doubtnut.com/l/_IlplpOb2Hj45


C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − C
∣

Br

H − CH3

CH3 −

CH3

∣

C
∣

Br

− CH2 − CH2 − CH3

13. निम्नलिखित में से किसमें कीटो-ईनोल चलावयवता पायी जाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

H5C6 −

O

∣ ∣

C − H

H5C6 −

O

∣ ∣

C − C6H5

H5C6 −

O

∣ ∣

C − CH3

H5C6 −

O

∣ ∣

C − CH2 −

O

∣ ∣

C − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_IlplpOb2Hj45
https://dl.doubtnut.com/l/_pM865JAu6LB2


14. निम्न में से कौन न्यूक्लिओफाइल की तरह कार्य करेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

CH3NH2

RO−

AlCl3

CH3MgBr

15. दिए गए विकल्पों में से यौगिक जिसके  ( जिनके  ) सभी परमाणु सभी सम्भव संरूपणों में (

यदि कोई हैं ) एक ही तल में हैं , वह ( वे ) है ( हैं )

A. 

B. 

C. H2C = C = O

https://dl.doubtnut.com/l/_pM865JAu6LB2
https://dl.doubtnut.com/l/_YyoTXRLwuDP6
https://dl.doubtnut.com/l/_IeLu2pdGfD2Z


D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

H2C = C = CH2

16. 2,2-डाईमथिलब्यूटेन के  न्यूमैन प्रक्षेपण (Newman Projection) में x और Y क्रमशः हो

सकते हैं 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

उत्तर देखें

H  और H

H  और C2H5

C2H5  और H

CH3  और CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_IeLu2pdGfD2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_jtZYhuLTVB8c
https://dl.doubtnut.com/l/_tQ6AFmjSHH5X


17. M के  संदर्भ में N,O,P और Q के  बारे  में कौन प्रकथन सही है/हैं 

A. M और N अप्रतिबिं बी त्रिविम समावयवी (non-mirror image stereoisomers) हैं 

B. M और O सर्वसमरूपी (identical) हैं 

C. M और P प्रतिबिं ब समावयवी रूप (enantiomers) हैं

D. M और Q सर्वसमरूपी (identical) हैं ।

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

18. तृतीयक-ब्यूटिल धनायन और 2-ब्यूटीन की अतिसंयुग्मन स्थिरता होती है, क्रमशः

A.  (रिक्त) और  इलेक्ट्रॉ न विस्थानीकरण के  कारण 

B.  इलेक्ट्रॉ न विस्थानीकरण के  कारण

C.  (पूरित) और  इलेक्ट्रॉ न विस्थानीकरण के  कारण 

D. p (पूरित)  इलेक्ट्रॉ न विस्थानीकरण के  कारण 

σ → p σ → π ⋅

σ → σ ⋅  और σ → π

σ → p σ → π

→ σ ⋅  और σ → π ⋅

https://dl.doubtnut.com/l/_tQ6AFmjSHH5X
https://dl.doubtnut.com/l/_kCOUrPNb5pDO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. यौगिक 2 की भिन्न-भिन्न हैलोजनों के  साथ अभिक्रियाशीलता उपयुक्त शर्तो में नीचे दर्शित है 

 

इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन (electrophilic substitution) से प्राप्त पैटर्न को स्पष्टीकृ त किया

जा सकता है

A. हैलोजन के  त्रिविमी प्रभाव (steric effect) द्वारा

B. तृतीयक-ब्यूटाइल समूह के  त्रिविमी प्रभाव द्वारा

C. फिनॉलिक समूह के  इलेक्ट्रॉ निक प्रभाव द्वारा

D. तृतीयक-ब्यूटाइल समूह के  इलेक्ट्रॉ निक प्रभाव द्वारा

Answer: A::B::C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kCOUrPNb5pDO
https://dl.doubtnut.com/l/_rAK0NzFpvUFt


20. आण्विक सूत्र  वाले समावयवी ऐल्कोहॉलों के  सही नामों का समूह है ( हैं )

A. तृतीयक-ब्यूटेनॉल एवं 2-मेथिलप्रोपेन-2-ऑल

B. तृतीयक-ब्यूटेनॉल एवं 1, 1-डाइमेथिलईथेन-1-ऑल

C. n-ब्यूटेनॉल एवं ब्यूटेन -1-ऑल 

D. आइसोब्यूटिल एल्कोहॉल एवं 2-मेथिलप्रोपेन-1-ऑल

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

21. यौगिक जो हाइड्रो जनीकरण करने पर ध्रुवण अपूर्णक उत्पाद बनाते है (हैं)

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_GqaMIoopWRpw
https://dl.doubtnut.com/l/_a7KmQk0uNppk


JEE Advanced (Reasoning type questions)

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

1. वक्तव्य I अणु जो अपने दर्पण प्रतिबिम्ब पर अध्यारोपित नहीं होते, किरेल होते हैं। 

वक्तव्य II सभी किरेल अणुओं के  किरेल के न्द्र होते हैं।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a7KmQk0uNppk
https://dl.doubtnut.com/l/_514caJ0OCVU2


2. कथन 1 : पेण्टेन तथा 3-मेथिल पेण्टेन श्रृंखला समावयवी हैं। 

कथन 2 : पेण्टेन एल्कीन की एक सीधी श्रृंखला है जबकि 3 मेथिल पेण्टेन एल्कीन की शाखित

श्रृंखला है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन 1: पेण्ट-1-ईन तथा  2-मेथिल ब्यट-1-ईन स्थान समावयवी हैं। 

कथन 2 : स्थान समावयवीयों का आण्विक सूत्र समान होता हैं परन्तु क्रियात्मक समूह के  स्थान

में भिन्न होते हैं।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_J1l3mWyoy6Fe
https://dl.doubtnut.com/l/_r8Ev7HcIUka4


B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. कथन 1 : p-मेथिल बेंजाइल कार्बोधनायन (I) बेंजाइल कार्बोधनायन (II) की तुलना में

अधिक स्थायी होता है। 

कथन 2 : विषमसंयोजी या अनआबंध अनुनाद ।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_r8Ev7HcIUka4
https://dl.doubtnut.com/l/_VAF1xw1dr5Gm


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-I

वीडियो उत्तर देखें

5. कथन 1 :  के   मान की तुलना में कम होता है। 


कथन 2 : नॉन-एरोमैटिक यौगिक, एन्टी-एरोमेटिक यौगिकों की तुलना में अधिक स्थायी होते है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

उत्तर देखें

pKa

1. एरोमैटिक शब्द के वल बेंजीन तथा उसके  व्युत्पन्नों से प्रारंभ होता है यद्यपि परंतु वर्तमान में यह

कार्बनिक यौगिकों के  बड़े समूह को सार्थकता प्रदान करता है। ऐरोमैटिसिटी को उपस्थिति को

https://dl.doubtnut.com/l/_VAF1xw1dr5Gm
https://dl.doubtnut.com/l/_o3RDIQy4fmqu
https://dl.doubtnut.com/l/_4KBaOotE2snp


परखने के  लिए, निम्न संके त उपयोगी है निश्चित हो कि, यौगिक चक्रीय हो। 

वलय के  प्रत्येक कोने पर या तो द्विबंध परमाणु या एक या अधिक इलेक्ट्रॉ न के  एकाकी युग्म के

साथ एक विषम परमाणु या एक धनात्मक या ऋणात्मक आवेश हो। 

यौगिक समतलीय होना चाहिए। इसके  परीक्षण के  दौरान आप धोखा खा सकते हो क्योंकि पेपर

के  तल पर प्रत्येक चीज जब तक वह विशेष रूप से विशिष्ट न हो समतल ही प्रतीत होती है।

यौगिक (4n+2) इलेक्ट्रॉ नों का एक बंदकोश होना चाहिए। जब बंद लूप में 4n इलेक्ट्रॉ न पाये

जाते हैं तब तंत्र कम स्थायी या एन्टीएरोमैटिक होता है। 

संयोजी वलय तंत्र में कु छ वलय अपनी एरोमैटिक प्रकृ ति समीपवर्ती वलय को दे देते हैं यह गुण

"एनीलीकरण" कहलाता है। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4KBaOotE2snp


2. एरोमैटिक शब्द के वल बेंजीन तथा उसके  व्युत्पन्नों से प्रारंभ होता है यद्यपि परंतु वर्तमान में यह

कार्बनिक यौगिकों के  बड़े समूह को सार्थकता प्रदान करता है। ऐरोमैटिसिटी को उपस्थिति को

परखने के  लिए, निम्न संके त उपयोगी है निश्चित हो कि, यौगिक चक्रीय हो। 

वलय के  प्रत्येक कोने पर या तो द्विबंध परमाणु या एक या अधिक इलेक्ट्रॉ न के  एकाकी युग्म के

साथ एक विषम परमाणु या एक धनात्मक या ऋणात्मक आवेश हो। 

यौगिक समतलीय होना चाहिए। इसके  परीक्षण के  दौरान आप धोखा खा सकते हो क्योंकि पेपर

के  तल पर प्रत्येक चीज जब तक वह विशेष रूप से विशिष्ट न हो समतल ही प्रतीत होती है।

यौगिक (4n+2) इलेक्ट्रॉ नों का एक बंदकोश होना चाहिए। जब बंद लूप में 4n इलेक्ट्रॉ न पाये

जाते हैं तब तंत्र कम स्थायी या एन्टीएरोमैटिक होता है। 

संयोजी वलय तंत्र में कु छ वलय अपनी एरोमैटिक प्रकृ ति समीपवर्ती वलय को दे देते हैं यह गुण

"एनीलीकरण" कहलाता है। 

निम्न में से किसके  द्विध्रुव आघूर्ण का मान सर्वाधिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_C48TyCe3cf7i


Answer: B

उत्तर देखें

3. एरोमैटिक शब्द के वल बेंजीन तथा उसके  व्युत्पन्नों से प्रारंभ होता है यद्यपि परंतु वर्तमान में यह

कार्बनिक यौगिकों के  बड़े समूह को सार्थकता प्रदान करता है। ऐरोमैटिसिटी को उपस्थिति को

परखने के  लिए, निम्न संके त उपयोगी है निश्चित हो कि, यौगिक चक्रीय हो। 

वलय के  प्रत्येक कोने पर या तो द्विबंध परमाणु या एक या अधिक इलेक्ट्रॉ न के  एकाकी युग्म के

साथ एक विषम परमाणु या एक धनात्मक या ऋणात्मक आवेश हो। 

यौगिक समतलीय होना चाहिए। इसके  परीक्षण के  दौरान आप धोखा खा सकते हो क्योंकि पेपर

के  तल पर प्रत्येक चीज जब तक वह विशेष रूप से विशिष्ट न हो समतल ही प्रतीत होती है।

यौगिक (4n+2) इलेक्ट्रॉ नों का एक बंदकोश होना चाहिए। जब बंद लूप में 4n इलेक्ट्रॉ न पाये

जाते हैं तब तंत्र कम स्थायी या एन्टीएरोमैटिक होता है। 

संयोजी वलय तंत्र में कु छ वलय अपनी एरोमैटिक प्रकृ ति समीपवर्ती वलय को दे देते हैं यह गुण

"एनीलीकरण" कहलाता है। 

निम्न में से कौन सम्भवतः एक ठोस है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_C48TyCe3cf7i
https://dl.doubtnut.com/l/_VUyDMY0EfIp1


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

4. एरोमैटिक शब्द के वल बेंजीन तथा उसके  व्युत्पन्नों से प्रारंभ होता है यद्यपि परंतु वर्तमान में यह

कार्बनिक यौगिकों के  बड़े समूह को सार्थकता प्रदान करता है। ऐरोमैटिसिटी को उपस्थिति को

परखने के  लिए, निम्न संके त उपयोगी है निश्चित हो कि, यौगिक चक्रीय हो। 

वलय के  प्रत्येक कोने पर या तो द्विबंध परमाणु या एक या अधिक इलेक्ट्रॉ न के  एकाकी युग्म के

साथ एक विषम परमाणु या एक धनात्मक या ऋणात्मक आवेश हो। 

यौगिक समतलीय होना चाहिए। इसके  परीक्षण के  दौरान आप धोखा खा सकते हो क्योंकि पेपर

के  तल पर प्रत्येक चीज जब तक वह विशेष रूप से विशिष्ट न हो समतल ही प्रतीत होती है।

यौगिक (4n+2) इलेक्ट्रॉ नों का एक बंदकोश होना चाहिए। जब बंद लूप में 4n इलेक्ट्रॉ न पाये

जाते हैं तब तंत्र कम स्थायी या एन्टीएरोमैटिक होता है। 

संयोजी वलय तंत्र में कु छ वलय अपनी एरोमैटिक प्रकृ ति समीपवर्ती वलय को दे देते हैं यह गुण

"एनीलीकरण" कहलाता है। 

निम्न में से कौन हाइड्रो कार्बन  का सबसे अधिक स्थायी समावयवी हैC10H10

https://dl.doubtnut.com/l/_VUyDMY0EfIp1
https://dl.doubtnut.com/l/_x0pwURF2O9sz


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage-II

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

1. P और Q एक डाइकार्बोक्सिलिक अम्ल  के  दो समावयवी हैं। दोनों 

को रंगहीन करते हैं। गर्म करने पर P चक्रीय एनहाइड्रॉ इड बनाता है। 

तनु क्षारीय  द्वारा P और Q अलग-अलग अभिक्रिया कर एक अथवा एक से अधिक

यौगिक S, T अथवा U बना सकते हैं। 

 

P तथा Q द्वारा बने यौगिक क्रमशः हैं

C4H4O4 Br2 /H2O

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_x0pwURF2O9sz
https://dl.doubtnut.com/l/_x0leNdZv9WAL


A. ध्रुवण घूर्णक S एवं ध्रुवण घूर्णक युग्म (T, U

B. ध्रुवण निष्क्रिय S एवं ध्रुवण निष्क्रिय युग्म (T,U) 

C. ध्रुवण घूर्णक युग्म (T, U) एवं ध्रुवण घूर्णक S

D. ध्रुवण निष्क्रिय युग्म (T, U) एवं ध्रुवण निष्क्रिय S

Answer: B

उत्तर देखें

2. P और Q एक डाइकार्बोक्सिलिक अम्ल  के  दो समावयवी हैं। दोनों 

को रंगहीन करते हैं। गर्म करने पर P चक्रीय एनहाइड्रॉ इड बनाता है। 

तनु क्षारीय  द्वारा P और Q अलग-अलग अभिक्रिया कर एक अथवा एक से अधिक

यौगिक S, T अथवा U बना सकते हैं। 

 

निम्नलिखित अभिक्रिया में, V और W क्रमशः है 

C4H4O4 Br2 /H2O

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_x0leNdZv9WAL
https://dl.doubtnut.com/l/_MRrSYkhh7ryv


JEE Advanced (Integer type questions)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

1.  अणुसूत्र वाले एक यौगिक के  सम्भव चक्रीय संरचनात्मक एवं त्रिविम समावयवियों

की कु ल संख्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

C5H10

https://dl.doubtnut.com/l/_MRrSYkhh7ryv
https://dl.doubtnut.com/l/_ONtgMvJHNGG3


2. निम्न यौगिक के  मोनो-क्लोरीनीकरण से प्राप्त समावयवियों (त्रिविम समावयवियों को

सम्मिलित करते हुए) की अधिकतम संभव संख्या है 

उत्तर देखें

3. निम्न कार्बोके टायन के  लिये अतिसंयुग्मन (hyperconjugation) (C H बंध सम्मिलित करते

हुए) दिखाने वाली योगदानी संरचनाओं की कु ल संख्या है 

उत्तर देखें

4. लाइसीन के  निम्न रूप में क्षारीय समूहों की कु ल संख्या है 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_alVbfAFHa9Id
https://dl.doubtnut.com/l/_2JUqbZMlF1Uq
https://dl.doubtnut.com/l/_k6MS1gPn3jSx


5.  आण्विक सूत्र वाले एक हाइड्रो कार्बन के  लिये संभव चक्रीय समावयवियों की कु ल

संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

C4H6

6. जब दिया हुआ एल्डोहेक्सोज डी-विन्यास संरचना (Dconfiguration) में है तब उसके

पाइरेनोज (pyronose) रूप के  विभिन्न त्रिविम समावयवी (stereoisomers) रूपों की कु ल

https://dl.doubtnut.com/l/_hEdPMFWRjXgu
https://dl.doubtnut.com/l/_PzvHXfAROLhL


संख्या है 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PzvHXfAROLhL


7. यौगिक  के  लिए, संख्या 1 के वल अनुनाद की उपस्थिति के  लिए, 2 के वल अनुनाद तथा

अतिसंयुग्मन की उपस्थिति के  लिए, 3 अनुनाद, अतिसंयुग्मन तथा प्रेरणिक प्रभाव की उपस्थिति

के  लिए, 4 अनुनाद अतिसंयुग्मन, प्रेरणिक प्रभाव तथा इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव की उपस्थिति के  लिए

दीजिए

उत्तर देखें

8. यौगिक  में अतिसंयुग्मी हाइड्रो जन परमाणु की संख्या है

उत्तर देखें

9. निम्न में से कितने यौगिक चलावयवता प्रदर्शित नहीं कर सकते हैं एसीटोफिनॉन,

एसीटेल्डिहाइड, सायक्लोहेक्सेनॉन, एसीटाइलएसीटोन, बेन्जोक्वीनॉन, एसीटोन, बेंजल्डिहाइड,

ब्यूटेनॉन, इथाइल एसीटोएसीटेट 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PzvHXfAROLhL
https://dl.doubtnut.com/l/_NYIKxxju7Pse
https://dl.doubtnut.com/l/_u2MC3G8BrSMq
https://dl.doubtnut.com/l/_ac7chvy4VOq4
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZQ7oOqEbYDy


10. निम्नलिखित यौगिक में शून्येतर द्विध्रुव आघूर्ण वाले स्थायी संरूपणीय समावयवियों की

सम्पूर्ण संख्या है 

वीडियो उत्तर देखें

11. त्रिविम समावयवों को सम्मिलित करते हुए अणु भार = 100 वाले सभी समावयवी कीटोनों

पर विचार कीजिए। इन सभी समावयवों को  से स्वतंत्र रूप से अभिकृ त किया गया

(नोट : त्रिविम समावयवों को भी अलग से अभिकृ त किया गया।) रे सिमिक उत्पाद देने वाले उन

कीटोनों की सम्पूर्ण संख्या बतायें

वीडियो उत्तर देखें

NaBH4

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZQ7oOqEbYDy
https://dl.doubtnut.com/l/_wvwvSa93ruBT


12. M के  त्रिविम समावयवियों जो अस्तित्व में है, उसकी कु ल संख्या है 

उत्तर देखें

13. N की अनुनादी संरचनाओं की संख्या है 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wvwvSa93ruBT
https://dl.doubtnut.com/l/_QxmnnubypPee
https://dl.doubtnut.com/l/_1mn5Ea566EpM


14. निम्नलिखित मोनोबोमिनीकरण अभिक्रिया में सम्भावित किरल उत्पादों की संख्या है 

वीडियो उत्तर देखें

15.  दिए गए यौगिक x के  लिए धुवण घूर्णक त्रिविम समावयवीयों की सम्पूर्ण संख्या ....... 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_9SipL213XCUe
https://dl.doubtnut.com/l/_cioB3tWy5EXH


JEE Advanced (Matrix Match type questions)

 इस प्रकार का आबंध यह दर्शाता है कि विशिष्ट कार्बन पर विन्यास और द्वि-आबंध की

ज्यामिति स्थिर है 

  

 इस प्रकार का

आबंध यह दर्शाता है कि विशिष्ट कार्बन पर विन्यास और द्वि-आबंध की ज्यामिति स्थिर नहीं है

उत्तर देखें

1. इस खण्ड में कु छ प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में कॉलम-I में कु छ कथन (A, B, C और D) और कॉलम-

II में कु छ कथन (p, q, r, s और t) है। कॉलम-I का कोई भी कथन कॉलम-II के  एक कथन या

एक से अधिक कथनों से मेल खाता है। उदाहरण के  लिए, दिए हुए प्रश्न में यदि कथन B कथनों q

और r से मेल खाता है, तो ORS में उस प्रश्न के  लिये कथन B के  सामने q और r से संबंधित

https://dl.doubtnut.com/l/_cioB3tWy5EXH
https://dl.doubtnut.com/l/_YwX0Vd8BnCsM


बुलबुलों को काला कीजिए। 

 


कॉलम I में दिये गये यौगिकों/आयनों को कॉलम ॥ में उनके  गुणों / अभिक्रियाओं से मिलाइए।

A. 

B. 

कॉलम I
CH3 − CHBr − CD3एल्को KOH के साथ क्रिया करके CH2 = CH − CD3

कॉलम I
Ph − CHBr − CD3,Ph − CHBr − CD3की अपेक्षा शीघ्र अभिक्रियाऐं देत

https://dl.doubtnut.com/l/_YwX0Vd8BnCsM


C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

उत्तर देखें

कॉलम I
Ph − CH2 − CH2Br,C2H5OD/C2H5O

− से क्रिया करके मुख्य उत्पाद के र

कॉलम I कॉ
Ph − CH2 − CH2Br  और PhCD2CH2Br  समान दर से क्रिया करते है  

2. इस खण्ड में कु छ प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में कॉलम-I में कु छ कथन (A, B, C और D) और कॉलम-

II में कु छ कथन (p, q, r, s और t) है। कॉलम-I का कोई भी कथन कॉलम-II के  एक कथन या

एक से अधिक कथनों से मेल खाता है। उदाहरण के  लिए, दिए हुए प्रश्न में यदि कथन B कथनों q

और r से मेल खाता है, तो ORS में उस प्रश्न के  लिये कथन B के  सामने q और r से संबंधित

बुलबुलों को काला कीजिए। 

 

कॉलम । की अभिक्रियाओं को कॉलम ॥ के  उचित विकल्पों के  साथ मिलाइए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YwX0Vd8BnCsM
https://dl.doubtnut.com/l/_UgZKkt1Fas9v
https://dl.doubtnut.com/l/_izV72ofXfhrD


3. इस खण्ड में कु छ प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में कॉलम-I में कु छ कथन (A, B, C और D) और कॉलम-

II में कु छ कथन (p, q, r, s और t) है। कॉलम-I का कोई भी कथन कॉलम-II के  एक कथन या

एक से अधिक कथनों से मेल खाता है। उदाहरण के  लिए, दिए हुए प्रश्न में यदि कथन B कथनों q

और r से मेल खाता है, तो ORS में उस प्रश्न के  लिये कथन B के  सामने q और r से संबंधित

बुलबुलों को काला कीजिए। 

 

कॉलम I में दी गई प्रविष्टियों को कॉलम ॥ में दी गई प्रविष्टियों से सुमेलित कीजिए।

उत्तर देखें

4. इस खण्ड में कु छ प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में कॉलम-I में कु छ कथन (A, B, C और D) और कॉलम-

II में कु छ कथन (p, q, r, s और t) है। कॉलम-I का कोई भी कथन कॉलम-II के  एक कथन या

एक से अधिक कथनों से मेल खाता है। उदाहरण के  लिए, दिए हुए प्रश्न में यदि कथन B कथनों q

और r से मेल खाता है, तो ORS में उस प्रश्न के  लिये कथन B के  सामने q और r से संबंधित

बुलबुलों को काला कीजिए। 

 

सूची-1 में अभिक्रियायें और सूची-II में मुख्य उत्पाद हैं। सूची-I की प्रत्येक अभिक्रिया का सूची- ॥

के  एक या अनेक उत्पादों के  साथ सुमेल करें

https://dl.doubtnut.com/l/_izV72ofXfhrD
https://dl.doubtnut.com/l/_bh1RnKR2JL34


Assertion and Reason

उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : एनीलिनियम आयन की अपेक्षा एनीलिन अच्छा नाभिकस्नेही है। 

कारण : एनीलिनियम आयन पर धनावेश होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bh1RnKR2JL34
https://dl.doubtnut.com/l/_3OalbB99SdrU


2. प्रक्कथन : नियोपेन्टेन एक मोनोप्रतिस्थापी यौगिक बनाता है। 

कारण : नियोपेन्टेन, पेन्टेन का समावयवी है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : ट्रा न्स-2-ब्यूटीन  के  साथ अभिक्रिया करके  मीसो -2, 3-डाईब्रोमोब्यूटेन देता

है। 

कारण : अभिक्रिया में ब्रोमीन का सिन योग शामिल है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_A2nBnUrWWWVR
https://dl.doubtnut.com/l/_zanlHvfQhNwN


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : सिस-1, 3-डाईहाइड्रॉ क्सी साइक्लोहैक्सेन, नौका संरूपण में उत्पन्न होता है। 

कारण : कु र्सी रूप में, दो हाइड्रॉ क्सिल समूहों के  बीच हाइड्रो जन बन्धन नहीं होगा। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_zanlHvfQhNwN
https://dl.doubtnut.com/l/_tmCL9U1eB9vZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : बेन्जिल ब्रोमाइड को जब एसीटोन जल में रखा जाता है तो यह बेन्जिल एल्कोहल

उत्पन्न करता है। 

कारण : अभिक्रिया  क्रियाविधि द्वारा संपन्न होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SN 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tmCL9U1eB9vZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mj5abV89ORNo


6. प्रक्कथन : कार्बन श्रृंखलन का गुण दर्शाता है। 

कारण : श्रृंखलन के  दौरान कार्बन परमाणु द्विबन्ध एवं त्रिबन्ध बनाते हैं। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : संतृप्त हाइड्रो कार्बन रासायनिक रूप से कम सक्रिय होते हैं। 

कारण : समस्त समावयवी पैराफिनों का समान पितृ नाम होता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_5tUgGq1Xi2LU
https://dl.doubtnut.com/l/_USneWW5mMQau


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. कथन :- तृतीयक कार्बोनियम आयन सामान्यत प्राथमिक कार्बोनियम आयन की अपेक्षा

आसानी से बनते हैं। 

कारण :- जुड़े हुए एल्किल समूहों के  कारण उत्पन्न प्रेरणिक प्रभाव और अतिसंयुमन तृतीयक

कार्बोनियम आयन को अपेक्षाकृ त स्थायी बना देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_USneWW5mMQau
https://dl.doubtnut.com/l/_fwfpA2MmTWlk


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : विषमांग विदलन में सहसंयोजी बन्ध इस तरह से टूटते हैं कि साझित युग्म के  दोनों

इलेक्ट्रॉ न एक परमाणु द्वारा ले लिये जाते हैं। 

कारण : विषमांग विदलन ध्रुवीय सहसंयोजक बन्धों में शीघ्रता से पाया जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fwfpA2MmTWlk
https://dl.doubtnut.com/l/_mZnxjppMBRyH


10. प्रक्कथन : कार्बोनियम आयनों की क्रियाशीलता का क्रम  है। 


कारण : कार्बोनियम आयनों में कार्बन परमाणु  संकरण अवस्था में रहते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2∘ > 3∘ > 1∘

sp3

11. प्रक्कथन : मुक्त मूलकों का जीवनकाल कम होता है एवं ये अत्यधिक क्रियाशील होते हैं। 

कारण : मुक्त मूलक अत्यधिक स्थायी होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_mZnxjppMBRyH
https://dl.doubtnut.com/l/_D6pQYfaXTez6
https://dl.doubtnut.com/l/_p5cBfsHefW3S


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : एथिलीन अणु में प्रत्येक कार्बन  संकरित होता है 


कारण : एथिलीन अणु में H-C-H बन्ध कोण  का होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

sp2

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_p5cBfsHefW3S
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGyjXIypBfE3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : साइक्लोहैक्सेनोन कीटो-ईनॉल चलावयवता दर्शाता है। 

कारण : साइक्लोहैक्सेनोन में, एक रूप में कीटो समूह (C = O) होता है जबकि दूसरे में इनोलिक

समूह (-C = C-OH) होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGyjXIypBfE3
https://dl.doubtnut.com/l/_GmaV1ZmxOJj2


14. प्रक्कथन : ग्रसित रूप की अपेक्षा सांतरित रूप कम स्थायी होता है। 

कारण : संरूपण जिसमें दो के न्द्रीय परमाणुओं के  बन्धी युग्म एक दूसरे से बहुत अधिक दूरी पर

हो सांतरित रूप कहलाता है। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन : सिस समावयवी की अपेक्षा ट्रा न्स समावयवी अधिक स्थायी होता है। 

कारण : सिस= समावयवी वह है जिसमें दो समान समूह द्विबन्ध के  एक ही तरफ लगे हों। 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_USoq5OJ5x5Bi
https://dl.doubtnut.com/l/_cSeO0Kxl5DGm


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन : प्रोपाडाइईन प्रकाश सक्रिय है। 

कारण : प्रोपाडाइईन में सममिति का तल होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_cSeO0Kxl5DGm
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZYVLDLspMeJ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : सिस-समावयवियों का क्वथनांक ट्रां स-समावयवीयों से उच्च होता है। 

कारण : सिस-समावयवियों का द्विध्रुव आघूर्ण ट्रां स-समावयवीयों से उच्च होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZYVLDLspMeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_T7TSBaZVdKNx


18. प्रक्कथन : डाईस्टीरियोमर्स के  भौतिक गुण भिन्न होते हैं। 

कारण : वे अनअध्यारोपित दर्पण प्रतिबिं ब हैं

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्कथन : एरिल हैलाइड्स में न्यूक्लिोफिलिक प्रतिस्थापन नाइट्रो  समूह की उपस्थिति से

सुगम हो जाता है। 

कारण : नाइट्रो समूह की उपस्थिति के  कारण माध्यमिक कार्बएनायन स्थायी हो जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_eDoxj5WRKSL1
https://dl.doubtnut.com/l/_JloDYS53yvLg


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रक्कथन :  में सभी हाइड्रो जन परमाणु एक तल में होते हैं। 


कारण : इसमें सभी कार्बन परमाणु sp' संकरित होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

CH2 = C = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_JloDYS53yvLg
https://dl.doubtnut.com/l/_2ip0RNrPBJEX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2ip0RNrPBJEX

